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Értő 

és érző ügyintézés 

O któber végén volt negyedszázada, 
hogy hazánkban mega la kult a ta

nácsszervezet. Ezt az évfordulót szeré
nyen és jövőbe tekintő módon ünnepel
ték meg. Dr. Papp Lajos államtitkár, a 
Minisztertanács Tanácsi Hivatalának el
nöke a Magyar Hírlapban adott nyilat
kozatában is nagyrészt arról beszélt, me
lyek azok a feladatok, amelyek a tanácsi 
testületek munkájának megjavítása ér
dekében még előttünk állnak. Ezek között 
kiemelte, hogy értő és érző ügyintézésre 
van szükség. 

A tanácsok fennállásuk negyedszáza
da alatt nem csak életképességüket bi
zonyították be, de ma már minden ál
lampolgár látja, milyen óriási a minő
ségi különbség a korábbi államhatalmi 
szervek, s a nép valóságos érdekeit kö
vetkezetesen képviselő testületek, s a 
munkájukat kiegészítő szocialista veze
tő szervek tevékenysége között. 

A negyedszázad dal ezelőtt megfogal
mazott céloIC, feladatok lényegében vál
tozatlanok maradtak. A legfontosabb 
törekvés kezdettől máig, a dolgozó tö
megek bevonása az államigazgatásba, 
a szocialista demokrácia kibontakozta
tása. Ezek ma is érvényes és aktuális 
tennivalók. Egyre növekvő súllyal je
lentkezik a gazdaságszervező munka. 

Hatalmas fejlődésen mentek keresztül 
negyedszázad alaH az e célok elérését 
szolgáló módszerek és eszközök. A kez
cleteknél az új államigazgatási tanácsi 
szervezet megteremtése mindenekelőtt a 
munka tartaimát illetően hozott újat, dc 
ehhez hosszú éveken át nem kapcsolód
hatott a módszerek forradalmi átalaku
bsa. 

/\. bürokrácia és a túlzott papírmunka 
elkerülése, a hivatásszerűen tevékenyke
dők túlterheltségének csökkentése nem 
sikerült és nem is sikerülhetett mara
déktalanul. A kezdeti években a roz
zant, használhatatlan irógépek kicseré
lése is sokszor alig megoldható gondot 
okozott. Ma már a tanácsok munkájá
ban egyre növekvő szerep t kapnak a 
számítógépek is. Így például számítógép 
rendszerezi és tartja nyilván a jőváros
ban élőT' lakásigényléseit. A korszerű 
techni ka alkalmazása az államigazgatás 
mús területein is ldemelt feladattá vált. 
I\.z ALLamigazgatási Számítógépes Szol
gúlat megszervezése gy korábbi fejlődé
si szakasz betetőzését, ugyanakkor egy 
új fejlődési periódus nyitányát is jelenti. 

/\. számítógépek immár közvetlen ré
szeseiv' váltak az államigazgatási mun
káknak. A kormány a fejlődés jelen
legi szakaszában elsősorban az egész
s{>gügy, a mezőgazdaság és élelmiszer
ipa?·, a munkaügy, a vízügy, a t~rsa~~
Lombiztosítás és a tUdományiranyttas 
központi fladatainak számítógépes 
m 'goldúsához kíván szközbázist bizto
sítani. Nyilvánvalóan a fejlődé követ
kező szakaszában új területekre t rjesz
tik ki a számítógépes megoldást, 

Itt vissza kell térnünk dr. Papp Lajos 
úllamtitkúr nyilatkozatára, amil,oris az 
"rtő és 'rző ügyintézés fontosságat hang:
súlyozta. Első pillanatra úgy tűnik, hogy 
a számítógépek csak az értő ügyinté
zéshez nyújthatnak segítség t. A kom
put r sz nvtelenül ponto, de érzelmek 
n ' lküli részvétele az adatok feldolgozá
súban é érték lésében mindenekelőtt 
az objektivitás érvényr juttatását se
gíti. Am ha meggondoljuk, hogya gyor
san megkapott, maradéktalanul hi teles 
adatok, tények birtokában sokkal köny
nyebb a helyes döntés meghozatala kis 
és nagy ügyekben egyaránt, azt is lát
nunk kell, hogya számítógépes feldol
gozás nemcsak az értő, hanem az érz'
ügyintézést i elő egíti, a tanácsok mun
kájában. 
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A MUNKAÜGYI MIN SZTÉ IUM 
INFORMJÍCIÓRENDSZERÉNEK FEJLESZTÉS 

A Munkaügyi Miniszté?'ium 1970 óta 
fokozatosan fejleszti számítógépes infor
mációrendszerét. A kezdeti pró bálkozá
sok és eredmények értékelése után 1974-
ben a miniszteri értekezlet az informá
cíórendszer fejlesztésére ötéves prog
ramot fogadott el. A program az 
MSZMP XI. Kongresszus határozataiból 
adódó minisztériumi feladatok figye
lembevételével 1975-ben került aktuali
zálás1'a. 

A célkitűzések kialakításánál abból 
indultunk ki, hogya munkaügyi és szo
ciálpolitikai feladatok végrehajtásához 
egyre növekvő saját információs bázisra 
van szükség. Ezt egyrészt a miniszté
rium feladatrendszerének sokrétűsége, 
másrészt a társadalmi és gazdasági fo
lyamatok egyre bonyolultabb összefüg
gésrendszere követeli meg. Lényegében 
ennek eredménye, hogy az elmúlt né
hány évben ugrásszerűen megnőtt a mi
nisztérium speciális adatigénye, melyet 
az esetek többségében rendkívüli sta
tisztikai adatgyűjtéssel oldhattunk meg, 
vagy nagytömegű adatátvétellel hidal
hattunk át, ami összességében csak rész
leges, hiánypótló adatbázis kialakítását 
tette lehetővé. 

Az általános fejlődés, a bonyolultabb 
összefüggések és a növekvő feladatok az 
államigazgatás egyéb területein is erő
teljesen növelték az információigénye
ket. Az információigények azonban ál
talában csak egy-egy problémakör vizs
gálatára és megoldására korlátozódtak. 
Mindezek következtében a rendkívül 
feld u zzad t informáci óhal mazok lelassí
tották a feldolgozásokat és az azokból 
nyerhető eredmények ha znosíthatósá
gát. 

A Minisztérium információrendszeré
nek p r peldívikus fejlesztésénél és az 
in('ormúcióigények közelítésénél figye
lembe vettük, hogy: 

az államigazgatási kül'szerű informá
ciórendszerek kialakítására irányuló 
lürekv ' sek csak fokozatosan valósul
nak meg, kidOlgOZásukra, ill. beveze-

-40 az ip r n 
Az Egyesült Izzó újpesti gyárá

ban üzembe helyezték a termelés
irányítást segítő R-40-es nagy szá
mítógépei. Az új, nagyteljesítmé
nyíl sZámítógépet az e célra fel
épített sZámítóközpontban helyez
ték el. A berendezé sel a kereske
delmi igényeknek megfelelően 
programozható a gyártási kapaci
tás, Alkalmazásával várhatóan ja
vul az alh:atrész-gazdálkodás is. A 
tervek szerint aszámítógépet fel
használják majd az anyaggazdál
kodás területén, ehhez azonban to
vábbi előkészítő munkára van még 
szükség, hiszen az Izzóban mintegy 
110,000 féle anyaggal dolgoznak. 
Ezek rendszerezése megtörtént, s 
első lépésként egy 35,000 anyagot 
tartalmazó lista készült el. 

tésükre általában az ötödik ötéves 
terv időszakában kerül sor, 

- a Munkaügyi Minisztérium informá
ciórendszerének továbbfejlesztése 
szorosan összefügg az államigazgatá
si információrendszerek korszerűsíté
sével. (a minisztérium ezirányú tö
rekvéseit hatékonyan csak más fő
ha tóságokkal (KSH, PM, OT, SZOT) 
szoros együttműködésben tudja foko
zatosan megvalósítani), 
a célok eléréséhez szükséges összpon
tosítani minden számításba vehető 
belső és külső erőt (a minisztérium 
információrendszerének továbbfej
lesztése hatékonyan csak a szakfő
osztályok és aminisztéri umi in tézmé
nyek aktív közreműködésével való
sítható meg), 

Mindezek együttes hatásaként lehető
vé válik a jelenlegi információs bázis 
fokozatos korszerűsítése, az új igények
nek megfelelő adatgyűjtések kialakítása. 

alapot biztosítva ahhoz, hogy az ered
mények összegezésével a későbbiekben 
kialakuljon a hosszú távra is érvényes 
egységes munkaügyi és szociálpolitikai 
információrendszer. 

A perspektivikus program, az előb
biekben vázolt külső és belső igények
kel, lehetőségekkel számol va, a követ
kező elvek érvényesítését, fejlesztési 
irányokat és a középtávon megvalósít
ható tennivalókat tartalmazza. 

A szAMÍTÚGEPES 
INFORMACIORENDSZER 

A Munkaügyi Minisztérium irányítási 
tevékenységét alátámasztó információ
rendszer alapja egy háromszintű adat
bázis lesz, melynek fokozatos kiépítése 
jelenleg folyik. Ezek: az ágazati szintű 
adatbázis; a vállalati szintű adatbázis; 
és a személyi adatrendszer. 

(Folytatás az 5. oldalon.) 

I magkémiától a számítástechnikáig 
Eredmények és tervek a jubiláló KFKI-ban 

A Minisztertanács 1950. augusztus 18-i 
határozata hívta életre a Központi Fi
zikai Kutató Intézetet, amely kezdetben 
a korszerű fizikai kutatás kísérleti bá
zisa volt, később a nukleáris kutatások 
(magkémia, reaktorkutatás) központja is 
lett. Ugyancsak jelentős szerepe volt az 
intézetnek a számítógép-alkalmazás és 
-gyártás kifejlesztésében, jelenleg pedig 
az ország gazdasági fejlődés ét közvetve, 
vagy közvetlenül szolgáló kutató-fejlesz
tő munka kerül előtérbe. 

Az intézet tevékenységének ez a bő
vülése arról tanúskodik, hogy az egyes 
kutatási szintek (alap, fejlesztő, alkal
mazott) igen szorosan kapCSOlódnak egy
máshoz. Az intézetben folyó alapkuta
tás adatainak feldolgozására hozták létre 

például előbb az analizátorokat, majd a 
tárolt programú analizátorokat - az első 
hazai, TPA kisszámítógépeket. 

Ami az intézet további fejlődését ille
ti nem terveznek nagymérvű tovább
f~jlesztéseket, ez azonban nem jelenti 
azt, hogy nem kerül sor kisebb mérvű 
fejlesztésekre. Szükségessé teszik ezt az 
intézet előtt álló feladatok. Ezekből csak 
néhányat említünk. Reális lehetőség az 
ezredfordulóra a termonukleáris energia
termelés : ennek adaptációjára Magyar
országnak is készen kell állnia. Kevésbé 
távoli feladat a korszerű termékstruktúra 
kialakítása, a műszer-, a híradástechni
kai és a számítógépipari hazai alkat
részellátása, a mikrominiatűrizálás, -
amelyek mind megkívánják az alap ku
tatásokig lenyúló korszerű fizikai kuta
tást. 

Befejeződött a SZÁMOK őszi nemzetközi tanfolyama 

Siken'el zárult a SZAMOK szeptem
berben rendezett új típus ú nemzetközi 
tanfolyama. A tanfolyam újdonságát 
mindenekelőtt a hallgatóság összetétele 
jelentette: a 86 résztvevő közül mind
össze kettő volt magyar; a legtöbben 
(37-en) Lengyelországból jöttek, 18-an 
érkeztek Bulgáriából, további 29 fő pe
dig a Szovjetunió ból, Csehszlovákiából 
az NDK-ból Romániából és Jugoszláviá
ból é?'kezett: A távadatfeldolgozással, az 
operációs rendszerekkel, illetve a prog
ramtervezéssel foglalkozó szakszeminá
riumok nyelve angol és orosz volt. Az 
egyes szeminá?'iumokat tartalmi újdon-

ságokkal is bővítették: a távadatfeldol
gozási szemináriumon belül foglalkoztak 
a packet broadcasting hálózatokkal és 
helyszíni demonstráción ísmertették az 
IBM 274l-es terminált; az operáCiós 
rendszerekkel foglalkozó szemináriumon 
új téma volt a procedura aktivizálás, a 
szinkronizáló primitív ek és az R-l0 edi
tor, mint esettanulmány; a programter
vezési szemináriumon pedig a software 
engineering. A hallgatók körében végzett 
közvéleménykutatás azt mutatja, hogy 
igen élénk érdeklődés van az ilyen jelle
gű tanfolyamok iránt. 

KSH Könyvtár



I sze ezés gépesílésén k 
nemzetközi kiAllítása 

1975. szeptember 3. és 16. között rende.zték 
meg Moszkvában az INTERORGTECHN1KA 
'75, teljes nevén" A vezető. és ir-odai. munka 
gepesüésének eszkőzei és berendezéset" nem
zetközi szakkiállítást. A kiállttáson 20 orszag 
vett l'észt, 500-nál több cég mutatta be tenne
keit. A számokból is kitűnik, hogy az INTER
ORGTECHNIKA '75 Európa legjelentose?b 
szak kiállításai közé s01'olható, ele ugyanez e(
vényes a kiállítás s.zínvonala, a bemutatott 
termékek választéka és korszerűséae szem
pontjábóL is. Sőt, ezen a kiállításon tapas.ztal
hattuk először azt a törekvést, hogy nc csak 
egyes önálló célfeladatole megolciásúra aU.:al
mus készülékeket mutassanaK be, Han2m 
egész adminisztratív terűletek, jelaclatcsopor
tok űzemek komplex automati.zálásara alf~al
mds rendszereket dolgozzanak ki. Talán 19y 
lehetne a kiállítás céljat legtömörebben össze
foglalni: ember'i munka megtakaTítcisára" ha
tékonyabbá tételére alkalmas berendezesc,lc 
kifejlesztése, melyek segítségél!el a ve:;:etm, 
tervezői, műszaki adminisztratw munkat, , az 
inf01'máció és adatkezelési feladatokat a Je~ 
lenben gépesíteni, a közeljövőben automatz
zálni, később pedig széleskörűen:, ,:-omplex 
módon automatizálni kell. A lehetosegek ha
tártalanok, jelenleg ugyanis a;:; emberi tev~
kenység összességét tekintve a fe1so/'?lt !cru
leteken dolgozunk a legrosszabb hatasfon:kal. 
A kiállításon bemutatott egyik-másik beren
dezéssel 10-100-szorosám sikerült növelni a 
teTmelékenységet. 

A leggazdagabb bemutatóval termé
szetesen a házigazda jelentkezett: a 
Szovjetunió 32 minisztériumához tartozó 
130 vállalat mutatta be mintegy 4800 
termékét. (A tájékoztatás szerint jelen
leg a szovjet ipar több mint 400 féle iro
dagépet gyárt, a következő két évben 
további 80 új termék gyártását kezdik 
meg. A gyártás mennyisége is folyama
tosan növekszik: a 8. ötéves terv kezde
tét véve alapul, 1970-re megnégyszerező
dött, ez év végéig hétszeresére növek
szi k a termelés.) 

A szocialista országok közül MagycLr
ol'szág, Bulgária, Csehszlovákia, Lengyel
ország, és az NDK nemzeti pavilonnal 
vett részt de az ESZR keretében kifej
lesztett b~rendezéseket egy közös pa vi
lonban együttesen is bemutatták. 

A Celsorolt országok közü l az NDK ki
állítása volt a legnagyobb. Összehangolt 
fejlesztésük eredményeit 10 vállalat mu
tatta be. 

Hazánk pavi1onjáb~m a Videoton R-5-
ös kisszúmítógépét, különböző MOM pe
riférlákat, az EMG programozható és 

, asztali számológépeit stb. láthattuk, 

Meglepően nagy volt a tőkés országok 
részvétele is. Csak a legnagyobbakat ki
emelve: az NSZK-t 56, az USÁ-t 25, 
Fmnciaországot 22, Japánt 13, Angliát 2c 
cég képviselte. 

A ki:'ülítás nagysúgúnak megfelelően 
a cikkek választéka is hatalmas volt; b2-
mutat;lsra került a ceruzától és szerve
zői vonalzótól kezdve a másoló, író, szá
mológépeken és mikrofilm berendezése
ken keresztül a különböző számítógépe
kig és információs rendszerekig minden, 
ami e területhez tartozik. Természetesen 
ekkora anyagnak még a vázlatos bemu
tatására sem vállalkozhatunk, így kira
gadott példák helyett inkúbb a főbb 
cikkcsoportok fejlődési irányait ismer
tetjük, esetenként egy-egy jellemző be
rendezés leírásával. 

A legegyszerűbb, de leg~yakrabb;:m 
előforduló irodai munkát, a leírást, segí
tik az elektronikus írógépek, író-auto
maták, szedőírógépek és fényszedő be
rendezések. A cserélhető fejes íl'ó~épck 
terén úgy lc'ttszik megdől az IBM évtize
des hegemóniája: két cég, az Oli velU és 
az Olympia is bnjelentette hasonló gé
pek gyúrtásút. 

A músoló és sokszorosftó berendezé
sek közül az elektrosztatikus músolók 
további előretörése tapasztalható, melyek 
automatizúltsúgi foka nőtt. Az e csoport
ba tartozó elektromos stencil készíti), 
sokszorosító, rendező, vágó és ragasztó 
gépek ma múr a kisebb iroclúk s:ómúra 

Ferritgyürüs memóriakártyák ellenőrzé e a ideotonban, 
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is lehetővé teszik az igényesebb kiadvá
nyok házi előállítását, 

A legkorszerűbb berendezések hasz
nálata mellett is a rögzíteni, sokszorOSÍ
tani kívánt információt legalább egyszer 
le kell írni. Ezt könnyítik meg a külön
böző diktafonok, Ha nem is a várt ütem
ben, de használatuk fokozatosan terjed. 
Legkedveltebbek a kazettás .tüvilelűek, 
de látni lehetett huzalos, magnesszala
gos és -lemezes megoldásokat is, Tökéle
tes az olyan berendezés lenne, amely él 

beszédet "érti" és diktálás után ír, Ilyen 
kísérleti berendezésekről számoltak be 
az előadók, de ezek teljes megvalósítá
sához még sok munka kell. 

Az íráshoz hasonló időt rabló kézi 
munka a rajzolás, ennek gépesítését old
ja meg a mágnesszalag, vagy lyukszalag 
vezérlésű digitális XY rajzgép, A kiál
lítúson széles választékban találkozhat
tunk vele; a legnagyobb gép kb, 3 m:! 
rajzfelületen 0,01 mm pontossággal dol
gozott, 

Az információs anyagok szinte min
demitt gondot okozó tarolásánal~ egyik 
meu'oldasaként emlegetik amiKrOlllm 
Le(;~nikat. Az IN'l'ERORG'l'ECH1\llKA '/5 
nünaen eddigmél nagyobo szamDdn és 
valasztekban mutatoLt be mll>:'l'otilm 
renLlszereKet; lelvevó, masoló, montlro
zo, olvasó, visszanagylto egysegeKeL, 
nt:ITlc;saK ü'atokhoz, hanem pl.mL!SZ~Kl 
r~tJzoKhoz is. 'l'öob orszagoan mar elsoCl
leges dokumentuml{ént elfogadott a mik
rorum, ez jelentös lökést ,auott az ipar
a/:,nal-c, Uc az útkeresés meg, nem leJezo
dott De a szabványosltas meg nem rneg
olLlott. 'igy különböző méretu, elrenae
zésu és tarolasu negatí vol<: vannaK még 
forgalOmban, amelyelc egymas között 
nelll cserélhetőek. bzen az úton jelent 
Luvuuulépésl a hologram, 

A szovjet pavilon ban bemutatott lézer
sugaras készülék 1 : 200 lcicsinyltésscl l<:b. 
2~uO oldalnyi anyag milcro-hologramjút 
rogzíti 1,::> um:!-nyi Iil~~elüleLre, , ,. 

Mechanikus számologep az egesz Kl

állltason csak néhány darab volt, viszont 
anna l több elektronikus szúmológépeL 
vonultattak fel. A világpiaci dömping
nek megfelelően itt is toob száz zseb- és 
asztali gépet ajánlottak a különbóző tő
kés cégek. Az azonos kategóriájú gépek 
között lényeges eltérés nincs, A konkur
rencia harc elsősorban az áralc továbl1i 
csoKKenésében érezteti hatását. Egy ész
revétel: a nagy igéretne k ind uH iolya
délc kristalyo' IcijelZŐk teljesen citunteK, 
ti hagYuITlanyos L,t;D és a l1UOl'esccn jel
ZOK ln"JJctt a plazma k).ielzol~ wnek 
elOl·C. i\.. KGS1-orszagolc gyarLmanyai 
1, .. 0 •• nL az lSITlen magyar gyal'tmúnyu 
l1UllUt' cs a lJolgctl' .bIKa gépel- meLlell 
ineg.Jl:1cnt a :Sz'Jv'Jei-unlO H wglJúl úUó 
c:Leh.Lt'UtllKUS sLamulogepc;salúdja IS. 

I\.. cllgitalis technil(a uj,Wu terCllcLre 
Un lJ': az LÍ/.leli mél'leg<:lc !{(il'él)c, J\.z 
e1eJaronikus mérleg cligitalisan l<ijelzi a 
S...ll.YL, a billentyuz J( t egys "gilt'aL és a 
kl'U L <>SSZCSZOl'ozva a l'izctenuó <isszc'gc'L. 
1\..z crueklOciok l<tLhatt~tlc Lüul) elcJ.;:tJ'o
nllCUS pénztúrgépel ls. J\. bolgar gllcu 'l'l 
1 L elelCLI'OnlKUS pém'tal'gép onúlloan is 
h,tszna1llato, dc az 1:::;0 l' ;HU I'tsszúmítú
gCJjl1cL csatol va l·({)mplel l úl'u!1úzi I'('n([

szen alI oL. 
AL "okosabb" gépek felé haludva ) wg 

kell említeni az aszlali szamológc() 'J< és 
a sLÚmítóJépelc küzoLLt a Lmenetet Jelentő 
progi amm~ható asztali szúmoló,.!,cp"J\.et, 
amelyeKet vagy mclwmatdcai program
mal lúltak cl önúlló hasznúlatra, vagy 
valamilyen célfeladatra pl'ogramoztak. 

Az aclatelőkészíLö berenclezések, a kis
'zamllógépck, az adaHeldolgozó és fo
lyamatirúnYító számítógép l' 'nel sz ')' 'k és 
e/.ek tanozékai IS termeszetes 'n sz 'r ,
pelLel- a kiúllításon, cl mi utún 'z a te
rüleL általúban jól ismert, masl'észt mi
vel itt volt a legkevesebb újclons··\g, 
ezekre nem ténink l,d, Egy lövélel még
is említést érdemel: a lengyelek MERJ\. 
;~OO-as korszerű kisszúmítógépe [(Ol'SZ '-
1'.1 l),~l'i rél'iúkkal (I/O i l'ógép, mozai Ic 

nyomtató, múgnessz<llag-kaz<.'lta, múg
neslemezes túroló stb.) il fl'ludattól függö 
konfigul'úcióban. 

A teljesség kedvéért meg kell említeni 
a butor és egyéb iroda bel'enclc'zési (ÚI'

gYilkat. A gyÚJtó müvc'\'" komplett gal'
nitúrúkat vonultattak fel: pl. igllzgatói 
c!olgozúszoba, tervc'zői munka hely, leírú 
il'ocla sLamílól'özpont bel'endezt'sek slb, 
IclC'la;·toznak még a (]okun1l'ntum túro
IÚSl'il si'.olgúló berendezések, a külünböző 
polc:l'enclszel'ek, szekrény 'k, a tűz 's be
ti)réslJiztos púncélszekrények, a jo!Jb 
helykihasznúlúst biztosító mozgó rend
szer ,k. Az auLomatizúlt túroló l'enclsze
relTe példaként említhetjük a Zippel cég 
iratlúl'Olújút, melyben kézi úton vaf~y 
prdgrammal vezérelve egy kocsi a rak
br tetszöleges pontjúró! kiválasztja a 
kért túroló dobozt és a kezelőhöz viszi. 

Az INTERORG'TECIIN1KA '75 teljes 
úttekintést adott erről a fiatal de igen 
clinamikusan fejlődő szakterüietről, és 
eszmecserére nyújtott lehetős' get él kü
lünböző orszúgok szakembereinek. 

DR, NAGY PF;'T'ER 

Szunyól~áló 

gépel~ 

Nem hisszük el, hogya számí
tógépek aludni tudnának. Legfel
jebb időnként szunyókálnak egy 
kicsit, de rossz lelkiismerettel, ébe
ren, ahogyan a szolgálatban levő 
éjjeliőr teszi, Mindig arra vá1'ván, 
hogy jön az ellenől'zés, valaki oda
lopakodik és számonkéri, hogy 
me1'tek álomba mel'ülni. 

Nincs nagyobb pazarlás egy 
álló gépnél. Még a legegyszel'űbb 
ma sina is akko1' mutatja meg szép
ségét, el'ejét, hasznát, amikor 
üzemben, mozgásban van. Mennél 
bonyolultabb, mennél drágább, 
mennél gyorsabban öregedő egy 
sze1'kezet, annál inkább így van ez. 

Mégis, ma Magyarországon a 
számítógépek egy jelentős része 
ej szaka mozdulatíanságm van kár
nozw];va, Nagy nwa eZ, Am am'/. 
sokkal 1'iasztoob, hogy az üzemel
Lese1't Jelelóselc közott is vannak, 
aktk te7'llieszetesnek tartják ezt a.z 
aLlapotot. Annál "politilcusabOaK.", 
nog'Y ezt kt 'tS monaják. Magyará
zatuktwz gonaosan összegyu)ttk 
mmaazokat az objektw o/w/wt, 
umeLyelc a csak egy műszak ban 
valo uzemeltetést indokolják 

Most, amikor a számttógepek te
lepttese Jolyik, amiko?' a szakem
berkepzes nehezen tud lépést ta'r
wm az uj számító központok lé
tes1.te~eve/', meg viszonylag könnyű 
megindokolni, miért nem lehet 
tULtepn1. az egy muszakon. Ám ma 
sem kett má?' túlságosan sokat ku
Latm a jó pélaák után. KialakUL
WI\, aZOk a bázisok, anoi a szamt
l,u/.:.ozpontolc gepe't eJ szaka epp 
ugy, mint nappal te7'1nelik az w
jOl'macwkat. .J!.,'gyre mlagosabua 
'/J (u·tK., hogy vawuan operatw 1.1'0.
nyHu;;; eSewn a nappal, megte1'1neLt 
uuutok ejszakai J elaolgozasa ma'/'
lILLI" JuntosatJtJ, 'mint a Jenyes nap
}Jal vegzeLi tevékenyseg. 

Ami ma még az objelctw nehez
sege/.:.re valo /tLvatl~ozassal elfo
gatUWló, es csak lJoc~anatos bun
ne/.:. ~zarntt, az rnmaen valószLnu
~eg szerin]; hOlnap mar sulyas hi
oa lesz. A szamttó/"özponto/.:, im
nytL()t, na munkajUk tartas lnegOe
;.)ute::.eL a/cul'Ja/.:. eLel'1Lt, W.:,k01' te1'V

I:>ze'/'uen iOTekednWk kell arra is, 
lIogy a gO/~dJaikl'a. bízott szánHto
"uzpont gépei ne szundiJ.;,alJanak, 
lLanern btztosttva legyen jOlyama
tos uzemettetesük. 

A jül szervezett ügyelet, a renct
sze1'es és lelki'isme'/'etes karban
tanas, a megfelelő alkatl'észbázis 
megtel'emtése épp úgy n,em meg
oldllatatlan feladat, mint az olyan 
ope1'átorok képzese, al,;ik progran~
juttatás I,;özben a szülcsé{Jes éTde-
7l1Í ((öntése/' meghozawlám is ke
]Jesel'. 

Sen h sem vitatja, hogy egy szá
miiórJép, számító/'özpont /tárolH 
1nűszalws üzemének. beállítása 
rendhvül k.örülte/dnW, és komp
lex eWk.észítést, ezen belül pontos 
szel'vezeti és ügyrendi elűíl'áSO
kat, valamint a munl afegyelem 
marJa,.; folC1'a emelését követeli 
Jrte{f. Es ('z<>1\, csa/(, az alapfeltéte
lek. 

A nagy szellemi, anyagi befekte
tés azonbcLn bŐSégesen rnegté1'ül 
azzal, hogya drága és gyorsan 
(jJ'eg >dó gépek folyamatosan üzem-
ben vannak, il vállalat, a szak
ma., az ipal'ág, a főhatóságok szá
mára esetleg ma még bizonyít
hatják, hogy az egy műsza1cban 

dOlgozó számítóközpontban is jó 
munlca folyik, de az a vezető, aki
nek a gépei éjszaka szunyókálnak 
maga sem alhat nyugodtan, 

SOLYMAR J07.SEF 

KSH Könyvtár
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IlIamigazgatási alkalmazások 
ági loka küllöldön • ln gr 

KüLSŐ INTEGRÁCIÓ 

Az integráció magasabb fol\:át a külsi} 
integráció képviseli, melynek szintén 
meg'különböztetjük vertikális és hori
zontális formáját. A l\:ülső integráció 
vertikális formában az adatbanlwk ill. 
azonos fcladatkörű adatfeldolgozások 
kapcsolatát tételezi fel. Ez a kapcsolát 
az adathordozók cseréjétől az adatfeldol
gDZó berendezések közvetlen összelmll
csolásáig terjedhet. 

A külső integrációra példát még csak 
néhány országban találhatunk. A külső 
veTtikális integráció körvonalai bonta
koznak ki az Egyesült Allamokban és 
Belgiumban néhány működő ill. beveze
tés alatt álló á llamigazgatási számítógé
pes rendszer esetében. Az Egyesült Álla
mokban rendőrségi feladatkörben hoz
tak létre teljes mélységben összekapcsolt 
ada tbankhálózatot. 

A Nér/Tet Szövetségi KöztáTsaságban a 
népességi és a bűnügyi nyilvántartásban 
tervezik a vertikálisan összekapcsolt 
adatbankhálózat kiépítését. Ennek elő
nye abban mutatkozik meg, hogya köz
ponti adatbankokban nem kell vala
mennyi részadatot tárolni, de amennyi
ben ilyen adatra mégis szükség lenne, 
ahhoz a központi szervek is hozzáférhet
nek. 

A belga kormány által tervezett köz
pon Li információs rendszer a legjobb 
példa a külső integrációra. Ebben a 
rendszerben a helyi, területi és központi 
szinten elhelyezkedő adatközpontokat a 
legm:1gasabb fokú vertikális és horizon-

(Folytatás a lnúlt havi számunkból) 

tális integráció szempontjait figyelembe 
véve kivánják összekapcsolt hálózattá 
fejleszteni . 

A külső hOTizontális integ7'ációnak a 
központi államigazgatási szerveknél van 
nagyobb jelentősége. Központi szinten 
nem képzelhető el olyan adatbank, 
amely valamennyi központi szerv infor
mációs igényét kielégíthetné, ezérL szük
ségképpen szakágazatok szerint kell az 
adatbankokat létrehozni. Másrészt a leg
r,,1cionálisabb megoldás szükségessé teszi, 
hogy ezek ne tartalmazzanak párhuza
mosan adatokat, ezért szükséges az in
tegrálásuk. 

Az azonos hatáskörű államigazgatási 
szerveknél a külső horizontális integrá
ció jelentősége kisebb, mivel azok fel
adataikat más-más területre nézve lát
ják el, így átfedési lehetőség, párhuza
mosság általában nem adódik. Növek
szik azonban a külső horizontális integ
ráció jelentősége a különböző hatáskörű 
államigazgatási szervek elektronikus 
adatfeldolgozása tekintetében. Ennek se
gítségével az állampolgároknak nyújtott 
szolgáltatások minősége jelentősen nö
velhető. Példa erre a Svédországban ki
alakult külső integráció. A svéd társada
lombiztosítási rendszerben minden anya, 
gyermeke 16 éves koráig meghatározott 
összegű juttatásban részesül. Ezekre vo
natkozóan az átutalásokat a megyei 
adatbankok adatai alapján végzik. 18 
éves kortól a katonai hatóságok meg
kapják a katonaköLelesekről a személyi 
adatokat tartalmazó adathordozókat. A 
67 éves korúakról a társadalombiztosítási 
központ címlemezen kap értesítést a me
gyei adatközponttól. Így az állampolgá
rok bizonyos ügyeit automatikusan min
den közbenjárás nélkül elintézik: 

A Siemens bemutatta 810-e típu ú folyamatszabályozó sZámítógéprendszerét, ame]y
.hez - adott egy zcrűbb vagy bonyolultabb :;zabályozástechnikai feladatok ellátására 

- meO"fel lő l özponti egységek "t (3100 é 310 ) fejle ztetíek ki. 

KÖVETKEZTETÉSEK 

A külföldi tapasztalatok alapján meg
állapítható, hogy az államigazgatási szá
mítógépalkalmazás fejlődési tendenciája 
a belső és külső, vertikális és horizontá
lis integráció egyre magasabb szint je 
felé mutat. 

A számítástechnika államigazgatási 
alkalmazásában előrehaladott külföldi 
országokban az integrációt egyre maga
sabb szintre kívánják emelni és ezt a 
célki tűzést már a rendszerek tervezés é
nél is az egyik legfontosabb szempont
nak tartják. Az integráció fokozására 
irányuló erőfeszítések eredményessége 
azonban eltérő. A vertikálisan és hori
zontálisan összekapcsolt államigazgatási 
adatfeldolgozó rendszerek létrehozásá
nak előfeltétele egy differenciálatlan, 
egységes számítógéppark. Azokban az 
országokban pedig, ahol az államigazga
tási számítógépalkalmazás 10-15 éves 
multra tekinthet vissza, a kezdeti koor
dinálaLlanság következtében differen
ciál t számítógéppark alakul t ki, ami 
az integráció nóvelésének akadályaként 
hatott és hat jelenleg is. Ez a magyará
Lata annak, hogy az Egyesült Államok
ban, a Német Szövetségi Köztársaság
ban, Nagy-Britanniában és Franciaor
szágban eddig általában a belső horizon
tális integráció több-kevesebb megvaló
sításáig jutottak el és a külső integráció 
csupán néhány esetben valósult meg, az 
többnyire még csak a tervekben szerepel. 

Ha figyelembe vesszük, hogy egy meg
lévő és spontán módon kialakult, nagy
fokú diHerenciáltságot mutató számító
géppark esetében az integráció megva
lÓSI tásának lehetősége korlátozott, azt is 
megállapíthatjuk, hogy az államigazga
tási számítógépalkalmazásban kevésbé 
clórehaladott országokban az integráció 
magasabb szint je könnyebben elérhető. 
Ez a jelenség játszódott le Svédország
ban, ahol 1967-ben az integráció szem
pontjait is kielégítő megy ei központok
ból álló államigazgatási számítógéppal'
kot hoztak létre és ez fog lejátszódni 
Belgiumban is a tervezett többszintű kor
mányzati információs rendszer kiépíté-
sével. 

Természetesen a magas szintű integ
ráció elérés ének egyéb feltételei is van
nak, melyek között elsősorban a célkitű
zéseket pontosan megjelölő programokat 
kell mlítenünk, melyek lehetővé teszik, 
hogy az adatfeldolgozó rendszereket már 
kezdettől fogva, az integráció célkitűzé
seinek megfelelően építsék ki és az egyes 
fejlesztési döntések az integráció szelle
mének megfeleljenek. 

DR. KALAS TIBOR 

Szín-meghatározás 
számítógéppel 

Októberben kolorisztikai szimpózium 
színhelye volt Győr, ahol a külföldi és 
a hazai szakemberek azokról a módsze
rekről tanúc koztak, amelyek segl Lségé
v l a különf' le iparágakban könnyebbé 
lehet tenni a rendkívül sok szín közötti 
eligazodást, az azonos színek kikeveré
séL B cslés k szerint az emberi szem 
mintegy 10 millió színárnyalatot képes 
megkúlönböztetni, de enn k töredéke 
között is nehéz eligazodni az iparágak 
szak mb reinek. Az azonos színek kike
verése r ndkívül hosszadalmas feladat és 
jobbára csak vizuális módszerrel, becs
léssel hatfu'ozható meg. Ez a módszer 
gyakran azért is pontatlan, mert a vi
lágítás, él. környezet és más tényezők be
folyá olják a szubjektív meghatúrozást. 

A tanácskozás egyik érdekes témája 
az az új számítógépes színr cept-össze
állítás volt, amelyet a Győri Graboplast
nál alkalmaznak. Itt a műbőrök színé
nek recept jét készíti el a gép néhány 
perc alatt. Szó van arról, hogy más vál
lalatok is bevezetik a számítógépes szín
összeállítást; a könnyűiparban a textil
festékek színének meghatározásánál, a 
gyógy zeriparban pedig a gyógyszerek 
zínének ö sz állításánál hasznosíthat

ják. 

Fontos feladat 
a számítógépes 

gazdasá irányítás 
fejlesztése 

Az egyetemek, főiskolák, az ott dolgo
zó elméleti közgazdasági szakemberek 
mind többet tesznek azért, hogy elmé
lyült tudományos vizsgálódásaikkal, va
lamint a szamítástechnikában járatos 
szakemberek képzés ével a gyakorlat szá
mara kézzelfogható segítséget nyújtsa
nak. Erről a tevékenységről e tevékeny
seg céljairól nyilatkozott dT. Kádas Kál
mán, a Budapesti Műszaki Egyetem Köz
lekedés- és Vállalatgazdasági Tanszéké
nek vezetője: 

- Népgazdaságunk létérdeke, hogya 
számltógépes gazdaságirányítás minél 
előbb és minél nagyobb területen tért 
hód í tson. Ennek számos fon tos feltétele 
közül az egyik leglényegesebb az, hogy 
a gazdasagi folyamatokról lehetóleg pon
tos, megbízható és az irányítás szamára 
alkalmas információkat ny rjünk. Az 
egyik legidőszerűbb feladat tehát az 
egész népgazdaságban - beleértve az 
allamigazgatást is - az információrend
szer jObbá és megbízhatóbbá tétele. Pon
tosabban és felhasználhatóbb módon kell 
rendelkezésre a11ni uk az elsődleges ter
melési, szállítási, anyagfelhasználási, 
raktárkészleti, munkaidő- és egyéb ter
mészetű adatoknak. 

Ezen a téren számos, s nem jelenték
telen hiányosságot kell rövid időn belül 
megszüntetl1.l. Többek között azt kell el
érni, hogy a bizonylatok ne ellenőrzés 
nélkül készuljenek, mert ez zavarja 
gazdálkodásunk rendjét. Az adatok fel
vételét is meg kell szigorÍtani, s itt is fo
kozottabb ellenőrzésre van szükség. Ha
sonlóan fontos a szállítási határidők pon
tosabb rögzítése, a költségadatok meg
bízhatobb és egyben sokoldalúbb szá
montartása. 

Az ilyen feladatokkal megbízott kö
zépkáderek képzettségi fokát a lehetőség 
szerint emelni kell. Növeini kell a minő
ségi ellenőrbk, raktárnokok, diszpécse
rek és a hasonló feladatokat ellátók fel
készültségét, szakmai hozzáértését. A ja
vaslatunk az, hogy a minisztériumok és 
főhatóságok időnként rendezzenek szak
tanfolyamokat. Ilyen jellegű képzés már 
most is van, azonban az sem mennyisé
gi, sem minőségi szempontból nem ki
elégítő. 

Az információrendszer fejlesztése, ká
derállományunk színvonalának emelése, 
létszámának növekedése érdekében a 
Műszaki Egyetem már eddig is sokat tett, 
de a vállalatoknak mind több szakem
berre van szükségük. El kell érnünk, 
hogya maga an képzett szakemberek 
száma a gépek számának növekedésével 
és alkalmazásuk terjedésével egyaránt 
lépést tartson. 

Nagy gond a számítógépes gazdaság
irányításhoz szükséges modellek és prog
ramok megfelelő szintű és mennyiségű 
kidolgozása is. Ezen a téren az egyetem 
szak mbereire valamint az illetékes 
gazdasági és s~ervezéstudományi kuta
tóintézetekre és a matematikusokra ko
moly munka vár. Az egyetem szakem
bereinek az a javaslata, hogya szüksé
ges szúmítástechnikai ismereteket már a 
középiskolában is kellő hatásfokkal és 
szín vonalon oktassák. 

-Aszámítástechnika és a rendszerszer
vezés hazai elterjedésével új, speciálisan 
e területekhez kötődő jogi prOblémák 
merültek fel, melyek megoldá ához a 
SZÁMOK is hozzá kíván járulni. 

Az elemzés alapjául szolgáló anyag 
ö zegyűjtése érdekében kérjük az érde
kelt intézményeket, hogy dr. Csillag 
György (SZÁMOK 1426 Kun Béla tér 2.) 
ré zére küldjék el megfelelő szerződési 
blankettáikat, s szóban vagy írásban tá
jékozta sák esetleges jogvitáik tapaszta
latairól és közreműködési szándékukról. 
Természete en a munka eredményéről a 
közreműködőket tájékoztat juk. 
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Korszerű 

DINAMIKUS RENDSlERMODELLElÉS 

Új rovatunk első néhány cikke 
egy viszonylag mostoha, Magyar
országon ieddig nem kellően mű
velt szakterülettel foglalkozik. Cél
ja nem több, de nem is kevesebb, 
mint a figyelem és az érdeklődés 
felkeltése. (Szerk.) 

Dinamikus rendszerek vizsgálatának 
egyik korszerű módszere a rendszer mű
ködésének digitális számítógépen történő 
modellezése, szimulációja. A szakiroda
lom egy része a folytonos rendszerek di
gitális szimulációjának az itt tárgyalthoz 
hasonló, de ennél speciálisabb eszközét 
digitális analóg szimulátor néven tár
gyalja. Az itt ismertetett rendszer -- a 
modellezendő rendszer modelljének le
írását és működés ét tekintve - hasonlít 
az analóg számítógépes modellezéshez, 
azonban annál általánosabb modellezési 
eszköz, sok tekintetben többet nyújt, 
mint az analóg modellezési technika. 

A felhasználás szempontjából a foly
tonos, determinisztikus és a diszkrét, 
sztochasztikus problémák egymástól el
térő számítástechnikai eszközök kifej lő
déséhez vezettek. Ez a megkülönböztetés 
elméletileg következetesen nem valósÍ t
ható meg, nem is teljes körű. Az elneve
zések onnan erednek, hogy egyes felada
tok esetében milyen jelleget tekintünk 
dominánsnak, és melyik modellezési 
módszert tartjuk előnyösebbnek. 

Mivel a modellezés, ill. a szimuláció 
kifejezés általánosabb értelmű, félreér
tések érdekében meg kell említenünk, 
hogy a következőkben csak a "főleg" 
folytonos, determinisztikus problémák 
megoldására alkalmazott digitális szá
mítógépes modellezési rendszerekkel 
foglalkozunk. Ez azonban nem jelenti 
azt, hogy ilyen rendszerekkel pl. diszk
rét, vagy sztochasztikus feladatok meg
oldását egyáltalán nem lehetne elvégez
ni, esetleg körülményesebben kisebb ha-
tásfokkal. ' 

Nagyobb számítógépek programtárai 
többnyire tartalmazzák a különféle digi
tális modellezési eszközök számítógépes 
alkalmazását lehetővé tevő ún. szimulá
ciós processzorokat. 

A számítógép felhasználója így egy 
szimulációs nyelv ismeretében viszony
lag szerény számítástechnikai felkészült
séggel is eredményesen használhatja e 
korszerű modellezési eszközöket. Egy di
gitális szimulációs processzor valamely 
standard programozási nyelven történő 
megírása ugyaniS általában bonyolult, 
időigényes, a digitális számítógépek és 
programozásuk beható ismeretét megkí
vánó feladat. 

A digitális szimulációs nyel vek egy 
fajtája az előre megadott szabványos 
elemkészletű szimulációs nyelvek feldol-
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számítógéppel 

gozó programjai. A szimulációs procesz
szorok viszonylag egyszerű szerkezetűek, 
közepes teljesítményű számítógépeken is 
alkalmazhatók. A következőkben egy 
szimulációs processzor szerkezetét mu
tatjuk be olyan céllal, hogy segítséget 
nyújtsunk azoknak a programtervezők
nek, akik ilyen korszerű eszköz létre
hozásával, ill. alkalmazásával kívánnak 
foglalkozni. 

A MODELLEZÉSI FOLYAMAT 
DIGITALIS SZIMULÁCIÚS 

ESZKÖZÖKKEL 

A modellezési folyamat első lépése
ként a dinamikus rendszert egy olyan 
irányított gráffal kell leírni, amelyben a 
rendszerjellemzőket élekkel, a közöttük 
levő kapcsolatokat csúcsokkal reprezen
táljuk. Mivel a kapcsolatok legtöbbször 
a jellemzők közötti műveleti viszony for
májában adottak, ezért ezeket a reláció
kat műveleti elemekkel képviseltet j ük. 

A digitális szimulációs processzorok 
általában a következő kapcsolatokat 
megvalósító műveleti elemeket tartal
mazzák: matematikai függvények (ösz-
szeadás, ki vonás, szorzás, osztás, stan
dard trigonometrikus és transzcendens 
függvények stb.); logikai függvények 
(konjunkciÓ, diszkjunkció, negáCiÓ, függ
vénykapcsoló stb.); integrálás; tipikus 
gerjesztések (egységugrás, egység-sebes
ségugrás, impulzus sorozat stb); implicit 
függvényképzés ; speciális kapcsolatok 
(holtidő, mintavételező, határoló, relé, 

hiszterézis stb.); töröttvonalas függvény
generátorok; pszeudo-véletlenszám ge·
nerátorok; felhasználói függvények (a 
felhasználó által definiált, a szabványos 
elemkészletben nem szereplő elemek, al
kalmazásukkal a modellezési rendszer 
felhasználhatósági köre kiterjeszthető) . 

A modellezési feladat programozása az 
előbbiekben ismertetett, a modellezendő 
rendszert definiáló gráf (kapcsolat-ábra) 
alapján történik. Először egy szimulá
ciós nyelv segítségével leírjuk a rend
szermodell t, más szóval alkalmasan kó
dolva megadjuk a modellt érő hatásokat, 
a szimuláció kezdő és befejező időpont
ját, output formátumokat stb., azaz elké
szítjük az ún. szimulációs programot. 

A legegyszerűbb esetben a műveleti 
elemek közötti kapcsolatok egy ún. kö
tési listával is megadhatók. A műveleti 
elemek be- és kimenő változói jelölését 
(i<:ódját), funkcióit, paramétereit és a 
szimuláció végrehajtására vonatkozó 
egyéb igényeket egy meghatározott for
mátumú adatsorozattal lehet megadni. 
Ezt a szimulációs processzor bemenő 
adatként kezeli. 

A modellezési folyamat következő 
mozzanata a szimulációs processzor cél 
jainak megfelelő bemenő adatokkal való 
aktivizálását jelenti. A szimulációs pro
cesszor egy alkalmas nyelven megírt szá
mítógépes program, amely elvégzi a szi
mulációs program fordítását, vezérli az 
inputot és outputot, elvégZi a szimulá
ciós számításokat. A modellezési folya
mat befejező fázisa a kapott eredmények 
kiértékelése, elemzése. 

ELŰRE MEGADOTT 
SZABVÁNYOS ELEMKESZLETU 

DIGITÁLIS SZIMULÁCIOS 
PROGRAM FELÉPITES 

Egy szimulációs processzor alkalmaz
ha tósági köre nagymértékben függ a 
program konkrét realizációjától és a 
számítógéptől, amelyre a programot ír
juk. Ezért a következőkben csupán álta
lános programozástechnikai irányelvek
ről, a szimulációs processzor főbb funk
cióiról, ill. azok végrehajtásának egysze
rűbb megoldásairól szólunk, tekintet nél
kül a programozási nyelvre és a konkrét 
számítógépre történő alkalmazásra. (Nem 
foglalkozunk pl. az adatfile-ok felépíté
sével, az esetleg szükséges particionálás
sal, a különböző programtárak haszná
latával, konkrét input-output perifériák
kal kapcsolatos kérdésekkel stb.) 

Mint az ábrán látható, a szimulációs 
processzor által elvégzendő feladatok 
négy fő csoportba rendezhetők: 

1. a program futás-vezérlés, 
2. a fordítás (a 3. és 4. elŐkészítése), 
3. a számítás, 
4. az output vezérlés. 
Következő számunkban cikkünket ci 

programfutás-vezérlésével, a fordítás és 
a műveleti vektorok feldolgozásának 
kérdéseivel foly tat juk. 

FORIS ATTILA 

Kerekasztal l~onferenciát tartott 

a LOGABAX 

A bemutatott LX 4GuJ-as rendszer 

A francia LOGABAX, az NJSZT és az 
OMKDK-Technoinform szervezésében 
októberben kiállítással egybekötött ke
rekasztal-konferenciát tartott Budapes
ten a Duna Intercontinentalban. A kon
feTencia témája akisszámítógépes adat
feldolgozási rendszerek és az LX 4600-as 
gépcsalád ismertetése volt. A meghívot
takat R. Moati, a francia cég nemzetközi 
igazgatóságának vezetője tájékoztatta 
gyártmányaikTól és piacpolitikájukról. A 
cégnek 1967 óta főprofilja az irodai kis
számítógép-gyártás. Ma már a legna
gyobb francia irodai számítógépgyártó 
vállalat. Export ját tekintve - amely 
termeléséne7c 60 százaléka - megelőzte 
az ugyancsak francia CII-t is. Termelése 
évente mintegy 30 százalékkal növekszik. 
Főbb piacai Nyugat-Európa, Japán, Len
gyelország és Jugoszlávia. LengyeloT
szágban közel hatvan Tendszerük üze-

BELKERESKEDELEM 

ft fejlesztés 
feladatai 

Az 1970-es évek felméTései szeTint a 
gépi adatfeldolgozás a 7ce7'eskedelen/'ben 
eléggé elmamdott volt. Kizárólagosan 
manuális adatfeldolgozást alkalmazott CL 

kereskedelmi vállalatok többJ mint 40 
százaléka, többségükben a 7cis7cereske
delmi vállalatok. 

A vállalatoknak mintegy 40-45 sZú
zaléka alkalmazott középgépeket. A kü
zépgépelcet ügyviteli adatfeldolgozásra és 
egyszerű feladatok megoldására használ 
ták. A középgépes feldolgozásokra jel
lemző volt, hogya 10-12 évv'l ezelőtt 
szervezett gépközpontol- a régi módsze 
re kkel és elavult gépekkel üzemeltek. 

Számítógépet a vállalatoknak nem 
egész egyötöde használt, alkalmazása '1 -
sősorban a nagykereskedelemben terjedt 
el. A számítógépes rendszereket az jelle
mezte, hogy a kötelező adatszolgáltatú
sok, a vállalati belső elszámolási r 'ntl
szer, az ál"uforgalom operatív bonyolí
tása és csak végezetül a vezetői dönté
sek előkészítése volt a cél. 

Az egységes központi irányítás hiá
nyában az egyes vállalatok saját elkép
zeléseik szerint alakították ki aclaLfcl
dolgozási módszerei ket, a kereskedelmi 
vállalatok pedig a legkülönbözőbb számí
tástechnikai vállalatok szolgáltatásait 
vették igénybe. 

A vállalati szervezés fejlesztéséről 
szóló párthatározat és az ezt követő kor
mányrendelet értelmében a belkereske
delmi miniszter az alúbbiakat határozta 
meg a kereskedelem feladatául: a bellce
reskedelmi alkalmazásra tekintetbe ve
hető számítástechnikának jelentősen nö
velnie kell a vállalati áTuforgalmi mu'l1,
ka színvonalát. 

mel. A MERA lengyel számítástechnikai 
gyár pedig nemrég vásárolta meg LX 180 
típusú nagysikerű nyomtatójának licen
cét, melyet MER A 180 néven gyárt. 

A szocialista piacon Lengyelország és 
Jugoszlávia után a Szovjetuniót és Ma
gyarországot szeretné megnyerni gyáTt
mányainak. 

A bemutatott LX 4600-as a legfejlet
tebb tagja irodai kisszámítógép soroza
tának. 

A LOGABAX e legújabb rendszerének 
konfigurációja 8-16 KB-os központi 
egységből, konzol ból (nyomtató, három 
billentyűzet, képmű, mágneskazetta-ol
vasó), kártyaolvasóból, 1-4 db 10 M.B
os lemezegységből (cserélhető és fix le
mezekkel), 180 kar/sec nyomtatóból és 
KSR távnyomtatóból (600-9600 Baud) 
állhat. 

- cs-

Ennek érdekében a már meglevő kor
szerű adatfeldolgozási rendszereket to
vúbb kell korszerűsíteni. 

Tipizúlt egy ég s szakmai rendszere
ket (mlOtarcndszereket) kell kidolgozni. 

1980-ig a fogyasztói nagykereskede
lem valamennyi szervezeti egységében 
- mindenekelőtt az áru[orgalom terüle
tén - meg 7cpLL '/)alósítani a számító
uépre orientált adat- és információs 
rendszereket. 

Akiskereskedelemben - b leértve a 
vend ' glútást és szállodaipart is - első
sorb,:1!1 a korszerű középgépek alkalmn
z(~súval kell fejleszteni az ac1atfelclolgo·
zast. 

A nagykereskedelem számítógép 's fel-
0olgozúsa sorún adódó leheiőségek (adat
atadás) kihasználásúval is növeIni kell 
él , kiskor 'skt'delem in f'ormációszC!lcségle
icnck kielégítését. 

Legalúbb J-ísérleti formában, de fog
lalkozni kell a kisl-eroskec1el m szúmító
gépes feldolgozúsának megoldásával. 

A fejlesztéseket az ESZR-program ke
ret ' ben gyúrtott szúmítógépekkel kell 
dön Ló rószben m goldani . 

A b Ikeresk 'd 'Imi szúmítástechnikai 
program m ghircl téséig Ll b lkereskede
Icm mi ndüssze 180 millió Ft ért'kű adat
feldolgozó géppel r ndelkezeit. Ebből is 
a gépel GO száza] 'jn tel jes n l orszerűt
len, 2!) százaléka elektronikus középg~p 
volt, és él tárca eg ' sz t rül tén csup~m 
('gy szúmítógép (a KERINFORG Hon y
well 2200-asa) működött. 

A rendelkezésr úl1ó erők eszközök 
alapján tisztún látható, hogy é~ belkeres
l~edelem számítástechnikai' célkitűzései 
erdekében két f lac1atot kellett mcgol
d~l~i: a sZD:<képzeitek arúnyának növ -
le~et (oktatassal), illetve a célkitűzések
nel. múr mlített tipizált egységes sZ8k
mal rendszeJ'ek kidolgozásával (minta
rendszerek) a relatív szakemb rszükség
let csökkentését. 

A b Ikeresk delem előtt álló számí
tástechnika-I jlesztési feladatok rövid 
áttekintése után a mintarendszerek kér
désére lapunk következő számában té
rünk vissza. 

DR. HALMOS GYöRGY 

KSH Könyvtár



ÁSZSZ 

A Munkaügyi Minisztérium 

információrendszerének fejlesztése 

(Folytatás az 1. oldalról) 

A vállalati szintű adatbázis jelenleg 
az lCL 1905 E típusú számítógépen mű
ködik és 1970 óta tartalmaz adatokat 
(munkaügyi, szo.ciálpolitikai, bér- és jö
vedelemszabályozási és gazdálkodási 
stb.) 3000-nél több nem mezőgazdasági 
gazdálkodó szervezet tevékenységéről. 

Az adatbázis további lépcsőinek ter
vezése és kiépítése folyamatban van, 
a melybe fokozatosan fognak beépülni a 
mezőgazdasági, területi és szociálpoliti
kai stb. modulok. 

Az adatbázist felhasználó operatív al
rendszerek a Munkaügyi Minisztérium 
irányító tevékenységét szolgálják: 

Az opemtív gazdálkodási (vállalati) 
alr endszer a bér- és jövedelemszabályo
zás éves ellenőrzésének és irányításának 
eszköze, amely jelenleg is működik. A 
tervezési alrendszer a munkaügyi folya
matok közép- és hosszútávú tervezését 
segíti elő, döntően az adatbázis ágazati 
részét fogja használni, koncepciójának 
kialakítása folyamatban van. A területi 
al1'endszer elsősorban a területi gazda
ságfejlesztés munkaügyi vonatkozásai
val kapcsolatban tárol és dolgoz fel ada
tokat. 

A mezőgazdasági aZ1'endszer: az opera
tív gazdálkodási alrendszer mezőgazda
sági része, koncepciójának kialakítása 
jelenleg folyik. 

A szociálpolitikai alrendszer: a szo
ciálpoli tikai statisztikai rendszer kiépí
tésével célul tűzhet jük ki: a társadalmi 
folyamatok és jelenségek, a változások 
megfigyelését és ellenőrzését annak ér
dekében, hogya szociálpolitikai tevé
kenység irányításáért felelős szervek 
ennek alapján döntéseket hozhassanak, 
előkészítsék a szükséges változásokat, 
értékeljék a teU intézkedéseket. 

Az utóbbi három alrendszer egyrészt 
a két átfogó operatív alrendszer (terve
zés, operatív gazdálkodás) részeként fog 
működni, másrészt eitől függetlenül ön
álló funkciót is betölt a szociálpolitikai, 
mezőgazdasági és területi kérdések 
elemzése témájában. 

A statisztikai ab'endszer a hagyomú-

nyos statisztika keretében gyűjt és dol
goz fel adatokat (a MüM - KSH együtt
működés keretében, az alapvető statisz
tikai igényeken túlmenő munkaügyi fel
adatok érdekében) és szükség szerint 
ezen származtatott vagy elemi adatokkal 
kibővíti a megfelelő adatbázisokat (szak
oktatási, területi stb.). 

A különböző szintű adatbázisok elem
zését matematikai, statisztikai és prog
nosztikai modulok széles körű felhasz
nálása egészíti ki, ahol intenzíven fel
használásra kerülnek a különböző alkal
mazási programcsomagok. 

Az adatbázis felhasználásával kerül 
sor a különböző - az operatív alrend
szerek lehetőségei t meghaladó - eseti 
döntéselőkészítési feladatok megoldásá
ra. 

A vezetés megfelelő szintű tájékozta
tása érdekében megkezdődött a számí
tógépes és nem számítógépes informá
cióbázis tájékoztatási rendszerének ki
alakítúsa. 

AZ ADATBAZISOK 
I NFORMACIOS CSATORNA I, 

AZ ADATGYŰJTÉS 
ÉS NYILVANTARTAS 
TOVABBFEJLESZTÉSE 

A minisztériumi adatbázisok kialakí
tásának és karbantartás ának két csator
nája van. A népgazdaság meglévő infor
mációs csatornáin áramló adatok fel
használása (KSH, PM, SZOT, MNB, OT), 
melynek keretében törekedni kell arra, 
hogy ezen adatok gyűjtése és felhaszná
lása a minisztériumi igényeknek is meg
feleljen, az átfedés ek elkerülhetők le
gyenek, fokozott együttműködés kel'eté
ben az igények egyszeri feldolgozással 
is kölcsönös megoldást nyerjenek. 

Az előbbieken túlmenően a más céllal 
gyűjtött, hasznosítható adatokat át kell 
venni - számítástechnikai adathordo
zókon vagy hagyományos módon - és 
a saját számítástechnikai eszközbázisra 
támaszkod va fel kell dolgozni a szakfő
osztályok, valamint minisztérium i intéz
mények igényeinek megfelelően. 

A népgazdaság információs csator-

"Operációkutatás a gyakorlatban '75" 
A Neumann János Számítógéptudomá

ny i Tá1'saság Operációkutatási Szakosz
tá lya a Bólyai János Matematikai Tár
saság Matematika Alkalmazási Szakosz
tá lyával és a Magyar Közgazdasági Tár
saság Matematikai-Közgazdasági Szak
osztályával közösen október 7 és 10. kö
zött "Operációkutatás a gyako7'latban '75" 
címmel konferenciát rendezett Győ7'ben. 
A három Túrsaság - az N JSZT 1971 
végi kezdeményezésével - 1972 óta idén 
múr negyed ízben biztosított fórumo t az 
opel'úciókutatási szakembel'eknek az el
ért hazai alkalmazási és módszertani 
eredmények úttekinLésére és megviLata
süra, tapasztalataik kicserélésére. A kon
fpl'encia e c >ljának eléréséhez a vendég
l:ltó Győr párt és tanácsi szervei, vala
mint a helyi MTES% munkat'úl'sai min
elen szükséges tütnogaLúst biztosítottal' II 
renclezŐknek. 

A konferenciának közel 250 résztvevője 
vol t, akik előtt három párhuzamos szek
cióban 62 előadús hangzott el. Az elő
aclúsok jól tükrözték, hogy az operácló
kutatús fontos segédeSZköze a népgazda
súg i és úgazati tervezés fejlesztésének, él 

belső tartalékok feltárásának, a haté
kony és szervezett gazd<ílkodás clősegí-

Cll - szovjet megállapodás 

A CH fennállása .óta a legnagyobb volumenU 
üzleH mC'(jallapodast kötötte a közelmúltban: 
30 mil/iv font értékben szállít nyomtatott 
(Jl'amlcörülcet előállító gyárat a küvetkező 
evelcben a Szovjetunióba. Ez az első eset, nogy 
a Cll ilyen gJJamt aeL el külfÖleLre. A megálla
pociás s:;e1'int a gyár három éven belül kezd 
il:enwlni. A gyár felépítését a Sodeteg, a 
Thomson csoport tagja végzi: berendezése 
llllsonló lesz a Cll Toulouse-i gyárában mű
l~öeLöhöz. A gyaron kíVÜL a Cll 4,4 millió 
font értékben két IRIS 80 és hat MITRA 15 
sZámítógépet is szállít a Szovjet1Lniónak. A ket 
ii:letkütés naoymértékben ellensúlyozza azo
kat a súlyos veszteségeket, amelyeket a Cll 
az utóbbi évben elszenvedett. 

tésének, azaz röviden a hazánkban ma 
elsőrendűen fontos, intenzív jellegű gaz
daságfejlesztés megvalósításának. 

Az előadások mintegy háromnegyede 
közvetlenül kapcsolódott valamilyen 
gazdasági alkalmazáshoz, de a módszer
tani előadások nagy részére is jellemző 
volt, hogy az előadók különféle alkal
mazási példákkal foglalkoztak. 

A számos, egy-egy esettanulmány t 
összefoglaló, vagy annak valamilyen ré
szét kiemelő előadás mellett a konfe
rencián több példa is elhangzott, ame
lyek bemutatták, hogy operációlmtatás
sal milyen eredményeket értek el, vagy 
lehetett volna, ill. szeretnénel{ a közel
jövőben elérni egy-egy iparágban és 
más, népgazdaságilag fontos, egyéb te
rületeken. Azaz, a már realizált eredmé
nyek közzététele mellett a problémákról 
és a perspektívákról is szó volt. Ezzel 
kapcsolatban mind az esettanulmányok
hoz kapcsolódó, mind pedig az áttekintő 
előadásokra jellemző volt, hogy tisztáz
za, - él korábbi elképzelésekkel szem
ben - mit is jelent valójában az ope
rúciókutaLáshoz szükséges eszközháttér 
és a jól szervezett adatfeldolgozás. A 
konferencia foglalkozott az ESZR-prog
ram szerep ével az eszközháttér biztosí
túsában, illetve több előadás ismertette 
az ESZR-gépcken már elért eredménye
ket. 

A konferenciára meghívást kapott né
hány szocialista ország operációkutatási 
túrsadalmi szervezetének képViselője is. 
Az NJSZT Operációkutatási Szakos?tá
lya vezetőinek kezdeményezésére meg
vitatták él szocialista országok operáció
kutatói közötti szervezettebb kapcsola
tok kialakításának lehetőségeit, tekin
tettel arra, hogy ezen a területen a köl
csönös tájékozottság nem kielégítő. Az 
együttműködés első lépéseként a részt
vevők javasolták három évenként közös 
konferenciák megtartását és igéretet tet
tek arra, hogy megvizsgálják az együtt
működés egyéb módozatainak lehetősé
geit is. 

nam be nem gyűjthető adatigényeket 
saját erőből kell megoldani, előnyben ré
szesítve az adatfelvételek reprezentatív 
lehetőségei t. Az ilyen természetű ada t
gyűjtésnél is törekedni kell a külső 
erők (ágazati tárcák, megyei tanácsok) 
közreműködésének biztosítására. 

Az információk komplexebb felhasz
nálhatósága érdekében a szakfőosztályok 
szakmai támogatása mellett biztosítani 
kell a minisztériumi intézmények bevo
nását az adatbázis és az önálló adatfel
vételek kialakításába. 

Az adatgyűjtési rendszer korszerűsí
tésének, az egységes munkaügyi és szo
ciálpolitikai nyilvántartások kialakítá
sának munkái jelenleg is folynak. Az 
eredmények az ötödik ötéves tervben 
várhatók. 

A MÜM ÉS AZ ASZSZ 
K AP CSOLATRENDSZERE 

A MüM információrendszer fejleszté
sét végző MüM SZAMTI és az ASZSZ, 
valamint az lNFELOR között többirányu 
kapcsolat, együttműkÖdés alakult ki. Az 
ASZSZ/lNFELOR szakemberek közre
működtek a MüM Aszsz eszközbázisá
nak tervezési, előkészí tési és felmérési 
munkáiban. 

A MüM SZAMTI-ban 1976-ban kerül 
üzembeállí tásra egy lnterscan komplex 
terminál, amely az Aszsz központi Ho
neywell-Bull 6600-as rendszeréhez fog 
csatlakozni. A terminál a központi gép
pel való kapcsolaton túlmenően helyi 
off-line feladatokat is el fog látni (adat
konverzió stb.), továbbá a hozzá kap
csolt adatrögzítő segítségével adatelőké
szítési munkákat old meg. Ezenkívül a 
központi géphez közvetlenül kapcsolt VT 
56100-as programozható terminálok fog
ják segíteni a fejlesztési munkákat va
lamint egy későbbi fázisban az adat~isz
szakeresési és tájékoztatáSi feladatokat. 
Ezek egy része szintén 1976-ban kerül 
üzembeállításra. A MüM információ
ren~szer számítógépes eszközbázisa alap
vetoen az Asz sz számítógéprendszer 
lesz, de ezenkívül eseti jelleggel a 
SZAMTI más gépei (ESZ-I020 lCL 1905 
E) is felhasználásra kerülnek: 

A MüM SZAMTl bekapcsolódott az 
Aszsz elsődleges felhasználók kikép
zési munkájába. A SZAMTl szakembe
reinek közreműködésével valósulnak 
meg a hazai rendezésű lDS és rendszer
szervezői tanfolyamok. 

Az Aszsz alkalmazási szakértői ta
nácsadásaikkal (közvetlenül és a HoneyJ 
well-Bull szakembereinek közreműkö
déSével) és egyéb támogatással (doku
mentáció stb.) közreműködnek a MüM 
felhasználói rendszereinek kialakí tásá
ban. 

A MüM információrendszer kialakí
tása hosszú folyamat. A cikkben nyúj
tott áitekintéssel megpróbáltuk bemu
tatni az eddig megtett utat és vázolni az 
elkövetkezendő 5- 8 év perspektíváját. 

DR. OBADOVICS J. GYULA 
SZARVAS SAND OR 

Kedves OlvasólIk ! 
Az év végéhez közeledve kérjük, hogy 

az alábbi megrendelő lap felhasználá
sával szíveskedjen 1976. évre az előfi
zetést megújítani. 

Ha még nem előfizető, akkor örömmel 
üdvözölnénk az előfizetők között. 

Szerkesz tőség 

Számítástechnikai 

kislexikon 

(M~nden cí,m~z6 után megadjuk a megfelelő 
t~rmmus~ nehany idegen nyelven is. A rövi
dztések Jelentése: nk = nemzetközi nyelven; 
a = angol nyelven; n = német nyelven; 0 \ = 
or?sz nYf!ve'!1-: 1z orosz nyelvű szakkifejezést 
latm betus at21'asban adjuk a MNOSZ 3394-51 
sze1'int.) 

Manipulátor (nk: manipulilo, a: mani
pulator, waldo; n: Manipulator; o: mani
puljator.) 

Távvezérléssel vagy automatikus ve
zérléssel irányított fogószerkezet. Kéz
részből és karrészből áll. A kézrész alak
ja az egyszerű, harapófogóhoz hasonló 
ki.~épzéstől egészen a bonyolult, több
lJ.jJ~s, emberi kézhez hasonló formáig 
terJed. Gyakran nyomásérzékelőkkel is 
ellátják, amelyek az irányító személynek 
vagyautomatának visszajelzést adnak a 
fogás erejéről. A karrész egy vagy több, 
sík- vagy gömbcsuklót tartalmaz néha 
teleszkóposan kinyújtható. Ezáltal' a kéz
részt a térben mozgathatja forgathat ja. 
-(\ kéz részt néha cserélhető;e képezik ki, 
Ilyenkor különféle szerszámokkal (pl. 
fúrópisztollyal, mintavevő szippantóval 
stb.) lehet helyettesíteni. 

Robot (nk: roboto; a: robot; n: Robo
ter; o: robot.) 

Legalább egy manipulátorral ellátott 
automatairányítású szerkezet. A hely~ 
hez kötött robotot az iparban használják 
pl. szerelési munkára. A mozgó robot ke~ 
réken vagy lánctalpon gördül víz alatt 
úszik, stb. ' 

Félrobot (nk: duon-1'Oboto; a: semi-
7'obot; n: Halbroboter; o: polurobot.) 

Legalább egy manipulátorral ellátott 
részben ember, részben automata által 
irányított szerkezet. A félrobot ismert 
példája. az első holdjáró (o: lunohod). 

In tell Igens rObot(nk: inteligenta robo. 
to; a: intelligent robot; n: intelligenter 
Roboter; o: intelligentnüj robot.) 
Érzékelőszervekkel ellátott és tárolt 

program ú automatával (rendszerint szá
mítóg~PP~I) ~rányított robot. Optikai, 
akusztIkaI, magneses stb. érzékelőszervei 
(receptorai) a külvilágról, a robot kör
nyezetéről adnak információkat . a tárolt 
program ezeknek a figyelembe~ételével 
módosítja a robot viselkedését. 

Antropomorf robot (nk: homo-forma 
roboto, antropomorfa roboto; a: android, 
anthmpomorphic robot· n: menschen
iihnlicher Roboter ; o:' antropomor!nüj 
robot.) 

Legalábbis nagyjábÓl emberalakú ro
bot. A tudományos-fantasztikus iroda
lomban gyakori robotváltozat . a való
ságban azonban csak akkor ~an létjo
gosultsága, ha kifejezetten a közönség 
szórakoztatására készült (Pl. Disneyland
ben) . A manipulátor kéz részét ellenben 
sok esetben célszerű emberkéz-alakúra 
kiképezni, hogy az egyébként nem antro
pomorf robot használhassa az emberkéz
hez készített szerszámokat kapcsolótáb-
lákat stb. ' 

Robotika (nk: robotiko; a: robotics; n: 
Roboterkunde; o: robotika.) 

A robotok tervezésével és programo
zásával foglalkozó tUdomány a kiberne
tika egyik ága. A robotika fo~tosabb fel
adatai: a környezet (rendszerint optikai) 
felismerése és értékelése; élőszóval adott 
(pl. nemzetközi nyelvű) parancsok 
akusztikai felismerése és szemantikai 
értelmezése; heurisztikus programozás 
és önprogramozás stb. 

Robotikával Magyarországon a SZTAKI-ban 
foglalkoznak. A robotika külföldi fellegvá1'ai 
Edinburgh (Skócia), Kijev (Szovjetunió), 
Stanford (USA), Wasenda (Japán). 

MüNNICH ANTAL 

MEGRENDELŐLAP 

197 ...... ................................. hó l-től megrendelem a SZÁMíTÁSTECHNIKA című lapot, 

.................. példányban, az alábbi címre: 

A megrendelő neve: ............................................................................................ 

Irányítószám: O O O O város (község, falu) . .......................................................... . 

..................................... ................................. utca ........ ....... hsz. ............ ajtó. 

Az előfizetési díjat ~ nyugtával jelentkező kézbesítőnek fizetem. 

........................... , 197 ..... . hó ......... nap. 

(Kérjük nyomtatott betűkkel kitölteni és a postára feladni.) 
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Számítógépes 

szaktájékoztatás 

A műszaki-tudományos tájékoztatás, 
akárcsak sok más szakma, ma már csak 
a legkorszerűbb eszközök - számítógé
pes információ-visszakereső rendszer -
alkalmazása révén tudja kielégíteni a 
megnövekedett igényeket. Bibliográfiai 
adatok, vagy teljes dokumentumok, meg
határozott deszkriptor készlet vagy sza
bad szöveges keresés segítségével törté
nő szelektív, számítógépes visszanyeré
sére a legnagyobb számítógépgyártó cé
gek számos programcsomagot dolgoztak 
ki (ilyen pl. az IBM korszerű ST AIRS 
rendszere, melynek az idei BNV -n tör
tént bemutatásáról már korábban tudó
sítottuk olvasóinkat), de sikeres progra
mokat fejlesztettek ki egyes felhasz
nálóknál is. 

Az ENSZ genfi Nemzetközi Munkaügyi 
Hivatalában (ILO) IBM 360 és 370 soro
zatú számítógépekre, eredetileg csupán 

Informatikai 
vándorgyűlés Siófokon 

A Magyar Közgazdasági Társaság Sta
tisztikai Szakosztályának Informatikai 
Szekciója októberben tartotta meg első 
vándorgyűlését Siófokon. 

belső célokra dolgozták ki az ISIS (In
tegrated Set of Information Systems) 
rendszert, mely bibliográfiai rekordok 
on-line, katódsugárcsöves terminál ok se
gítségével történő interaktív lekérdezése 
mellett sok hagyományos könyvtári 
funkció (pl. kölcsönzés-nyilvántartás) gé
pesítését is megoldja. Az ILO-ban már 
10 éve üzemelő és folyamatosan tovább
fejlesztett ISIS rendszert időközben más 
intézmények is átvették, többek között 
a szocialisa országokban a Román Tu
dományos Akadémia egyik szakkönyv
tára, továbbá a lengyel Országos Veze
tőképző Intézet dokumentációs központ
ja, illetve a bolgár Országos Műszaki Tu
dományos Tájékoztató Központ. Ez utób
bi két helyen jelenleg van folyamatban 
az ISIS installálása. Hazánkban a szá
mítástechnikai szaktújékoztatás haté
konyságának növelése és meggyorsítása 
érdekében a KSH Nemzetközi Számí
tástechnikai Oktató és Tájékoztató Köz
pont is megkezdte a tárgyalásokat az 
ISIS rend zel' átvétel éről. A rendszer 
üzembe helyezése a SZAMOK IBM 
370 145 típusú számítógépén 1976 máju
sára várható. 

G. F. 

mos, egymástól független kifejlesztésé
nek eredményei és egyúttal veszélyei, 
az alrendszerek integrálásának nehéz
ségei, de ugyanakkor az integráció égető 
szükséges ége is. 

A vándorgyűlés befejező mozzanata
ként dr. Dörnyei József, a KSH osztály
vezetője, a szekció titkára számolt be a 
megalakulás óta eltelt időszak munká
járól, majd az ideiglenes vezetőség le
mondása után a tagság megválasztotta 
a szekció elnökségét. Elnök: Pesti Lajos 
(KSH), titkár: dr. Dörnyei Józse! (KSH), 
tagok: Dr. Horváth Gyula (KSH), Juhász 
János (MSZMP KB), Dr. Kovacsics Jó
zsef (ELTE), Dr. Obádovics J. Gyula 
(OVK), Dr. Ormai_ László (KSH), Dr. 
Szemessy Tibor (MEM), Dr. Varga Lajos 
(KSH), Dr. Vásárhelyi Pál (OT). A van
dorgyűlés kitűnő, minden részletre ki
terjedő szervezéséért külön kö zönet il
leti Dr. Nemesdy Ervinné szervezőtitkárt. 

Hoventa '75 Számítástechnika 

a belkereskedelem szolgálatában 

ABelkereskedelmi ügyvitelszervezési 
és Információfeldolgozási Intézet (KE
RINFORG) adatfeldolgozási mintarend
szereket mutatott be október 15-23 kö
zött Budapesten a Kereskedelmi és Ven
déglátóipari Szakkiállításon. 

A nagykereskedelmi vállalatok részé
re l-észülő élelmiszer és textil mintarend
szerek a vállalatok áruforgalmi tevé
kenységét hivatottak szolgálni; segítsé
gükkel a vállalatok értékesítési munká
ja, s ezáltal a kiskereskedelem beszer
zési tevékenysége javul. 

A mintarendszerek a KGST-országok 
együttműködésében készülő Egységes 
Számítógép Rendszer (ESZR) b rende-

zéseit alkalmazzák. A nagykereskedel
mi vállabtok adatrögzítő berendezése
ket vásárolnak és üzemeltetnek ; a KE
RINFORG, valamint a vidéki számító
központok elektronikus számítógépeket 
szereznek be és azokkal végeznek adat-
1eldolgozast: ezért mutaUal(. be a kiállí
tason adatrögzítő berendezéseket. 

Célszerűen alkalmazható a kereske
delemben az NDK gyártmányú DARO 
1J!J3, a hagyományosnal(. számító lyuk
szalagos adatrögzítő berendezés. 

A Statisztikai Informatikai Szekció a 
múlt év végén alakult meg. Létrejöttét 
a következő meggondolások tették idő
szerű vé: társadalmi fórum megteremté
se a státisztikai és más makroőkonó
miai információrendszerek komplex fej
lesztésével kapcsolatos elgondolásoknak 
és véleménycseréknek; nem hivatalos 
kapcsolatok létesítése a népgazdasági in
formációrendszerek különböző alrend
rendszereiben dolgozó szakemberek kö
zött; nyilvánosság biztosítása az infor
mációrendszerekkel kapcsolatos kutatá
sok eredményei számára, különösen 
makroökonómiai alkalmazások terén; 
közelebb hozni a közgazdászokat és sta
tisztikusokat a számítástechnikai szak
emberekhez, egymás igényeinek és köve
telményeinek jobb megértése érdekében. 

A Szekció tagjainak száma az elmúlt 
időszak folyamán 210 fölé emelkedett. 
Négy ülésre került sor, 40-150 résztve
vővel. A szervezés első nehézségein túl
jutva, az ideiglenes vezetőség fontos és 
aktuális kérdés sokoldalú megvitatását 
tűzte napirendre "A népgazdasági in
formációrendszer időszerű problémái" 
címmel. 

Szemléltetö számítógép 

Igen jelentős, hogy az ESZR-prog
ramban kéSzülö BRG gyártmányú EC 
9006 berendezéssel - amelynek sorozat
gyártása megindult - a KERINFORG 
IS megkezd te a munkát. E berendezés 
mágnesszalagkazetLára rögzíti az adato
kat, s aZOk ESZ R kompatibilis 
mágn sszalagra történő konvertálása 
után - gyeb adathordozókhoz viszo
nyitva (lyukkártya, lyukszalag) kisebb 
szárrútógépidőt 1e1használ va, közvetle
nül feldolgozhatók. 

A kétnapos rendezvény folyamán dr. 
Kádas Kálmán tanszékvezető egyetemi 
tanárnak, a Statisztikai Szakosztaly al
elnökének megnyitóbeszéde és Juhász 
Jánosnak, az MSZMP KB Gazdaságpo
litikai Osztály munkatársának bevezető 
előadása után a népgazdasági informá
ciórendszer különböző alrendszereités 
a kapc olódó problémákat, terveket is
mertető referátumok következtek. Az. 
első nap délutánján a KSH, OT, PM és 
MNB, másnap az OVK, MÉM, NIM, KIM 
és az OT munkatársa tartott előadást. 

A széles spektrumot átfogó képet gon
dolatébresztő hozzászólások egészítették 
ki, illetve súlyponti problémákat húztak 
alá. 

Az előadások és viták során élesen 
rajzolódtak ki a terminológiai (fogalmi) 
egységesség és az elméleti megalapo
zott ág kérdésein túl a különféle, sta
tisztikai és tágabb értelemben vett in
formációrendszerek egymással párhuza-

Itt levágandó! 

Ez a 
küldemény I 

bérmente Í
té nélkül 

I adható fel. 

POSTA KÖZPONTI HÍRLAP IRODA 

1900 BUDAPEST 

KÖZHÍR 
Pf. 

6 1975. NOVEMBER HÓ 

A Blll,arestben ez év auguszt'u,sában 
megrendezett "Worldcomp '75" ldállítá
son mutatta be a román IIRUC cég CA
DIC elnez ez{>síi oktatási célú számíto
g{'prt. 

A gep laboratoriumi prototLpus, amely
lyel a sZlÍ mitógép!unkciók vizuális mcg
iSH/el"ésére pa n lehetős('u. A "üzponti 
egysé (J rnellett adatbet Heli és hin) egy
séggel rendell,eziT,. A fel'l'itglfííl'lis nw
rn6ria 1:1 bites sz(wakbcíl épHI fel, "(lpa
citása 64 sz<Í. 

Az információ bevitele és hirúsa de
cimális ',6dban történiT,:, mig a aritme
tiI,al cgYS(;g bináris kódban dolgo_U'. A 
decimális biná ris és bíná ris/decimalis át
alakítások I O utasitások alapján történo 
nek. Az ábrázolható s:::ámtartomany 
± 999. 

A bere ndezés utasítás-l'észlete: 6 arit
metikai 1Ltasitás (alapműveletel); 3 át
viteli utasítás; 3 1/0 utasítás; 3 Ug7'Ó uta
sítás; 5 egyéb speciális utasítás. A be
rendezés a szakemberek között élénk ér
deldódést keltett. 

A kiskereskedelmi vállalatok szúmára 
készülő mintarendszerek az NDK köny
velő- és számlázógépeket alkalmazzák. 
Eddig elkeszult a TUZEP 1, 1 üZEl: II, 
es ~lelmiszer Kisker. mintarendszer. Ez 
utobbi a bolti munka adminisztrációját 
konnyíti meg, s ezt a kiállított OEM
'1'RON 382 L,::; típusú b rendezésen lát
hattuic 

Al Int let fontos feladatának tartj" 
hogy - a szúmítústechnikai eszközök 
alkalmazasával - akiskereskedelmi 
alaptevékenység hatékonyságát növ lj : 
a vllágsz1l1vonalat e t'r'n az ,,'dék sí
téSI pont" rendszerek jelentik. Ebb az 
iránYba bíztató lépéseke t j lent 'n k az 
IG V lektronikus P 'nztárg p 'i: a kiállí
tott BD-170 elelctronil'us p ' nztárg 'p 
(tip: EP 01.), valamint a BD-ln tét '1-
osszegezö pénztárgép automatikus visz
szajúrú penzkiszámítással 's kiírássnl 
(tIp: EP 52). 

A ldsk r skedelemb n [IZ ;rték sít' s 
adatainak "megfogása" él cél. Az MFB 
és a BkM megbízásából árum gjclülő ti
kettes 'rt'kesítésl kísérl t folyik II Lottó 
Aruház 'gyes o ztályain, am ly fontos 
tapasztalatcs re lehetőségeket biztosít. 
A bemutatott rendszerek és g "pe k ] 'ü

z0tt u Kimball úrumegj '!ölő tik '!tes 
rendszer aciatrögzltő és az ért 'k sít ;ss '1 
k.apcsolatos gységét is lúthattul II h
Úl1ítúson. 

A KElUN [·'OHG feln<1ata, hogy ke zc1e
Illt'nYt ZÓJl' legyen új adatf"cldolgozúsi 
módszerei bcvcz ,t 's 'nek, z 'rt folya
matosan és fokozatosan olyan f 'jl('szt >
si tev(\k. nységeL v'gez, am 'ly II ,'()l'sze
rű, gyors ('S sz 'I 'skürű n ali almazható 
in1'ormüciók ('Iérését biztosítja. Igy k -
rült sor a milI' fejleszt's alntt úlló lel
túrl'('!vevö és l-i "rték( 16 c 'Igép l11oclell 
j('n0k b('mutatúséÍra is, nm 'ly \t nl. inté
zet <IZ EMG v<.'l közösen f<.>jlcszL. Az új 
cél!-\ép r '1;1(la1a lesz, hogy n I 'ltúroz~'ls 
rúrac\sd 'os rnunkájút h>nnyítse 's egy
ben biztosítsa, hogy a hibamentes nc1d
tol-at is magábn foglaló "leltúr" - egy
időben a leltúrfclvétellel - r neJ Ik,
zésre {dIjon. 

Mind 'zek m II tt a BÚTORÉRT Szer
vez 'stechnika korszerű irodabútorait 's 
hasznos szervezést chnikai s g de zkö
zeit is megtekinthették az érdeklődők. 

KSH Könyvtár



Büromaschinen-Export GmbH 

Berlin 

DDR-18 Berlin, 

Friedrichstrasse 61. 

Német Demokratikus 

Köztársaság 

Budapesti irodánk': 

1051, Budapest, Engels tér 5. 

~sszerüen kiveheti részét a 

müszaki haladásból kedvezö 

árak mellett: 

ezt' jelentik a daro 1840 kis 

elektronikus adatfeldolgozó 

berendezések 

A daro 1840 különféle lehetöségeket kínál a racionalizálási problémák meg

oldására kereskedelmi és közgazdasági területeken. 
Mert ma inkább mint valaha, kockázatos döntések helyett pontos adatokon 

alapulÓ iránYítási határozatokat kell hoznunk. 
A daro 1840 - mint a középgépes adatfeldolgozási technika berendezése -

a klasszikus könyvelö- és számviteli technika és a drága elektronikus nagy 

adatfeldolgozó berendezések közötti hézagot tölti ki. 

Minden szakmai ágazatban és gazdasági területeken szavatolja a hatékony 

alkalmazást. Ennek alapjául a berendezés müszaki és alkalmazástechnikai 

lehetöségei szolgálnak, párosulva a sokoldalú müszaki felszereltséggel és 

az elöre kidolgozott megoldások széles skálájával. 

A daro 1840 rugalmas és kompromisszum-mentes felhasználásra alkalmaz

ható. Az Un elönYére! 

A daro 1840 kis adatfeldolgozó 

berendezések ma már 
annyira érdekesek, (márcsak 

költségeik miatt is), hogy 

legföbb ideie, hogy 

foglalkozzék velük. 

Szakembereink mindenkor 

részletes felvilágosítással 

állnak az Un rendelkezésére. 

KSH Könyvtár



F E L II C· 25 
A FELIX C-256 közepes kapacitású, 

harmadik generációs, elektronikus, di
gitális számítógép. Elsősorban gazdasá
gi-ügyviteli problémák megoldására 
szolgál, mindemellett univerzális jelle
gű, ami lehetővé teszi műszaki és tudo
mányos célokra, adatátviteli rendszerek-
ben, termelési folyamatok irányításánál 
történő felhasználását. 

A Felix C-256-os számítógépet fejlett 
technológiával gyárt ják, többrétegű in
tegrált és nyomtatott áramkörökkel és 
olyan programrendszerrel rendelkezik, 
amely elősegíti a berendezés teljesítő
képességének optimális kihasználását. 

Jellemzői alapján a számítógép hasz
nálható vállalatok gazdasági irányításá
ban vagy egyéb gazdasági problémák 
megoldására. Az adatokat mágnesleme
zeken, vagy mágnesszalagokon tárolják, 
melyeket az SGF vezérlő rendszer auto
matikusan működtet. A byte kezelés 
nagymértékben megkönnyíti a gazdasági 
természetű programok használatát. 

A gazdasági területen történő alkalma
zás kiszélesítésére a számítógép hardware 
választási lehetőséget kínál: 

1. Tizes számrendszerben működő 
ari tmetikai egységet. 

2. Kompilátor program kialakítását 
COBOL és LPG nyelveken. 

A TRACC általános program biztosít
ja összekapcsolhatóságát az IBM 360-as 
számítógéppel, és így lehetővé válik a 
COBOL/IBM 360 nyelven, a D, E és F 
szinteken írt programok COBOL/FELIX 
C-256 nyelvre történő fordítása. 

Tehát azok a felhasználók, akik IBM 
360 számítógépekre COBOL programo
kat dolgoztak ki, programjaikat könnyen 
alakíthatják át a FELIX C-256 
számára. 

Az általános és szabványos haszná
latú program-tárakban találhatunk kü
lönleges ügyviteli programokat (rendező, 
generátor program, válogató, tároló, 
készlet számító és nyilvántartó, terme
lés irányító és követő. stb.) 

A FELIX C-256 számítógépen lebe
gőpontos műveletek is végezhetők. 

A számok lebegőpon tos felírása, ami 
növeli a számítások sebességét, a pontos
ságot és a számítható értékek maximu
mát, lehetővé tette egy kompilátor kiala
kítását FORTRAN IV nyelv használatá
ra. Így a FELIX C-256 kitűnően alkal
mas tudományos alkalmazásra. 

Ezen felül műszaki-tudományos mun
kákhoz a számítógép különleges szubru
tin- és rutin-tárral rendelkezik, (mát
rixos műveletek, polinom gyökök számí
tása, optimalizálás, kettes és más szám
rendszerű programozás stb.) 

Aszámítógépet időazonos üzemmód
ban is használhat juk, elsősorban az AS
SIRIS nyelv és más nyelvek használata 
következtében. 

Lényeges előnyt jelent a 96 szintű 
megszakítás rendszer, amellyel a számí
tógépen kívüli vagy belüli beavatkozá
sok gyorsan figyelembe vehetők. 

Univerzális jellegénél fogva a FELIX 
C-256 különböző tevékenységi körökben 
komplex követelményeknek is meg tud 
felelni. 

Modulokra bontható konstrukciója le
hetővé teszi a rendszer alkalmazását kü
lönleges célokra anélkül, hogy szükség 
volna az éppen nem alkalmazott üzem
módok egységeinek jelenlétére. Ez a 
modulos szerkezet nemcsak a központi 
egység szintjén található meg, hanem a 
perifériális egységek, az input-output 
egységek, a memóriaegységek szintjén is, 
ami különböző változatos konfiguráció
kat tesz lehetővé. 

A programozás és az üzemeltetés rend
szerét úgy alkották meg, hogy az egy
szerűen be tud illeszkedni a már meg
lévő rendszerekbe egy rendszer generá
tor közvetítésével. 

A számítógép felépítését négy egység
re bonthat juk: központi egységre, a belső 
memóriára, a multiplex adatátviteli egy
ségekre és a perifériális egységekre. 

A memóriaegység négy memóriablokk
ra oszlik, ami több egyidejű hozzáférést 
biztosít a memóriához. A memória vé
delme lehetővé teszi, hogy a számítógép 
multiprogramozott üzemmódban is mű
ködjék. 

A belső memória és a számítógép más 
egységei közötti kapcsolatot elérési 
áramkörök biztosítják, amelyek lehetővé 
teszik az információk és utasítások át
vitelét. A blokk-szinten található áram
köröknek köszönhetően egy memória 
modul műveletvégzési ideje kb. 940 nsec, 
vagyis teljesítménye kb. 2 Mbyte/sec. 

A központi egység utasítás-sorozato
kat ad, biztosítja azok kapcsolódását és 
a huzalozott és mikroprogramozott uta
sítások eredményes végrehajtását. Re
gisztrálja a külső és belső megszakítá
soknak, valamint az üzemzavaroknak be
tudható, a normális műveleti sorrendben 
bekövetkező megszakításokat. 

A belső memóriaegységet kiegészítik a 
külső tárolók: mágneslemezek és mág
nesszalagok. 

. A FELIX C-256-os számítógéphez kap
csolt mágnesszalag egységeket gyors 1/0 
egységekként alkalmazhatjuk, vagy pe
dig nagy kapacitású memóriaegységként 
üzemi adatok, vagy programok tárolá
sára. 

A mágnesszalagok fázismodulációs 
módszerrel dolgoznak, amely az üzemi 
jellemzőket a következőképp alakítja: 

- jelsűrűség 1600 BPI 
- átviteli sebesség 120 Kbyte 
- haladási sebesség 190 em/sec 

A beírás-ellenőrzést olyan rendszerrel 
teszik lehetővé, amely az írással egyidejű 
kiolvasást biztosít, és egyúttal ellenőrzi 
a keresztirányú pari tást is. 

Lényegesen nagyobb átviteli sebessé
get biztosítanak a mágneslemezek. A DI
MAS MD-25 típusú cserélhető mágnes
lemez-egységek jobb szervezési és hozzá
féré i módszereket nyújtanak a tárolt 
információkhoz. Az üzemi jellemzők ér
tékei a következők: 

- fordulatszám 2400 f/p 
- á tlagos fej mozgáSi idő 35 msec 
- átlagos szektor elérési idő 25 msec 

- időegység alatt átvihető jelek 
száma 312,5 Kbyte/sec 

- lemezcsomag kapacitás 24570 Kbyte 
- cilinderek száma 203 
- sávok száma cilinderenként 20 
- byte-ok száma sávonként 6144 
- szektorok száma sávonként 6 
- byte-ok száma szektoronként 1024 

A programozó és a számítógép közötti 
kapcsolatot input-output egységekkel 
biztosítják. 

A lyukkártya-leolvasó szabványos, 8G 
oszlopos kártyák használatát teszi lehe
tővé. Működése aszinkron, így bizto
sított az 1200 kártya/perces sebesség. 

A nyomtató az adatok és a forrás
programok gyors kihozatalára szolgál. 
Maximális sebessége 1200 sor/perc, egy 
sor maximum 132 karaktert tartalmaz
hat. A felismert és kinyomtatott jelkész
let : 63 különböző jel. 

A kártyalyukasztó sebessége 60 és 200 
kártya között váltakozik percenkén t a 
lyukasztandó oszlopok számától függően. 

A számítógéphez adatbevitel re lyuk
szalagot alkalmazhatunk, az biztosíthat
ja kapcsolatát más elektronikus, sőt 
mechanikus számológépekkel is. A lyuk
szalagol vasó és lyukasztó fotoelektromo
san olvas 50 karakter/sec sebességgel és 
folyamatosan lyukaszt. 

Az írógépet a programozó 1/0 egység
ként használhatja, de lényeges szerepe 
a FELIX C-256-os számítógép és a gép
kezelő közötti párbeszédben van. A 
nyomtató sebessége 10 karakter/sec, jel
készlete 62 különböző jeIből áll. 

A FELIX C-256-os számítógép bérelt 
vagy különleges távbeszélő vonalakon 
keresztül más számítógépekhez, vagy in
put-output egységekhez kapcsolva, táv
adatátviteli üzemmódban is működhet. 

Adatátvitel sebessége a használt vonal 
és a csatlakoztatott input-output egysé
gek paramétereinek függvényében 50 és 
4800 baud között változik. 

A Romániában gyártott FELIX C-256-
os számítógépet, mint teljes rendszert 
úgy ajánlják, amely alkalmas arra, hogy 
az üzemeltető követelményeit teljes mér-
tékben kielégítse. (X) 

Ha bármilyen ügYViteli, vagy mOszaki·tudományos számítástechnikai problémája van, for-

Jegyezze meg: 

duljon bizalommal az ELECTRONUM Külkereskedelmi Yállalathoz: 
Felix C-256 tipusú, közepes kapacitású harmadik generációs számítógépek 
Felix C·32 tipusú, kis kapacitású számítógépek 
irodai elektronikus szAmítógépek nyomtatóval vagy képmüvel: Felix CE-126 B tipus 

(képművel) és a CE·128 T valamint a CE-129 T tipus -(nyomtatóval) 
- Felix CE·812 tipusú elektronikus zsebszámológépek 

ELECTRO UM 
Bukare t - Románia 

2, rue Gabriel Peri, 

telefon: 151609; telex: 011-547, 584 

Pf. 105. 

.' 
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Hlrek a Szovjelunióból 

A szibériai "D IAL'ÓG~~ rendszer 
A Szovjet Tudományos Almdémia Szibériai Tagozatának kutatói olyan berende

zést fejlesztettek ki, amelynek segítségével nagy távolságról is kapcsolatba lehet 
lépni a számítógéppel. A kis súlyú hordozható terminál és a számítógép közötti 
kapcsolatot közönséges telefonvonal biztosítja. Az integrált áramliörökkel megépített 
berendezéshez villamos írógép tartozik, amely az információk számítógépbe tör
ténő bevitel ére és a gép válaszának kiírására szolgál. 

A terminál és a számítógép közti összeköttetést a nem szakemberek által is 
könnyen elsajátítható nyelvek egyikén, a nemzetközileg is elterjedt "BASIC" prog
ramnyelven lehet biztosítani. Ha a továbbított feladat nem felel meg a prog
ramnyelv formai szabályainak, a számítógép azonnal jelt ad a javításra. Az eset
leges tartalmi hibát szintén jelzi. Ily módon tehát dialógus alakul ki a terminál és 
az elektronikus számítógép között, ezért nevezték el a tervezők "DIALOG" rend
szernek. 

A rendszert másodpercenként 10 karakter átvitelére tervezték. A "DIALOG"-ot 
kis súlya és egyszerű kezelhetősége révén akár műhelyekben, irodákban, akár egy 
tudományos dolgozó lakásán is elhelyezhetik. 

* 
Angol nyelvet oktat a számítógép 
Az azerbajdzsáni Pedagógiai Intézetben működik egy elektronikus számítógép, 

amelyet az idegen nyelvek tanításában használnak fel. A gép - amelynek a me
móriájába egy angol nyelvkönyv anyagát táplálták be - a televízióéhoz hasonló 
ernyőn feladja a tanulóknak a leckét és értékel'i a feleleteket, jelzi a hibákat és azt 
is, hogy milyen nyelvtani szabályt sértette k meg, Ha ugyanaz a hiba megismétlődik, 
jelzi, hogy melyik korábbi leckét kell megismételni. Az í-rásbeli dolgozatokat osz
tályozza, az értékeléskor mérlegeli az elkövetett hibák súlyosságát és jelzi a dol
gozat elkészítésének időtartamát. 

* 
"Szirena" automatizált helyfoglalási rendszer 

A moszkvai légiforgalmi csomópontban üzembe helyezték a "Szirena" elneve
zésű automatizált repülőjegy eladó és helyloglalási rendszert. A rendszer alapvető 
feladata: tömeges légiutaskiszolgálás, és az utasok jegyekkel való ellátása. 

A "Szirena" rendszer 256 kezelőpultját a Központi Légiforgalmi Iroda összes 
osztályán, Moszkvában és a Szovjetunió 28 városában helyezték el. A rendszer a kí
sérleti Jzemeltetés során bevált. E rendszer segítségével jegyek millióit adták el. Az 
utasok pénztári kiszolgálási ideje sokszorta rövidebb idő alatt történik, mint kézi 
jegyeladás esetén, 

Jegyeladáson kívül a "Szirena" rendszer a díjszabásokról és a menetl'endről is 
felvilágosítást nyújt, kiállítja a jegyvisszaváltási bizonylatot, kiszámít ja minden 
jegypénztáros munkájának er dményét, az összes művelet eredményét, a bevétel 
összegét, a h lyeladást és a teljesít tlen igényeket. Az elektronikus berendezés a 
"memóriájában" tárolja a 10 napon b Iül Moszkvából induló repülőgépek összes 
ut~shelyét. A b rendezés percenként 5 igényt képes fogadni, és minden igény tízezer 
muvelet t j l nt. 
., !fa a repülőt 'ri diszpécser valamelYi l járatot megváltoztatja vagy annak ide
Jet ath lyezi, rről a "Szirena" értesíti a pénztúrosokat. 

Ez a r ndszer páratlan a feldolgozott információ és a kiszolgált utasok száma 
sz mpontjából, é az utasok néha ezer kilométcl'ekre vannak az adatszolgáltató 
központtól. Mind n berendezés szovjet gyúrtmány. 

A "Szir na" rendszer olyan, egymással kölcsönösen összefüggő rendszerek 
sorút alkotó ágazati automatizált rendszcr fontos alkotó eleme, amely a polgári 
légiközl k dés csakncm minden területét átfogja. 

APN 

A "Szirena" rendszer jegypénztári kezelőasztalának vezérlő pult ja. 
Foto: V. Bogatürjev, APN. 

AZ INFORMÁCIÓFELO:QLG0ZÁS 
GYORS, PONTOS,KOR~ZERÚ ESZ«ÖZE A 

V~[)[EOO 

KlsszAMiróGÉp 
harmadik generációs technológia, 
gaz dC{2, periféria váhszték , 
korszerlí szolgáltatások, szerviz, 
oktatás, rendszertervezés, installálás 

RÉSZLETES TA1ÉKOZ1A~rAsT NYÚJT: A 

rltl \fmO[EOTON 
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-ok 

tevékenysége 

Tervek a banki adatleldolgozás 
korszerüsitésére 

A Számítástechnikai Alkalmazási Bi
zottságok működését ismertető SOTOza
tunk ban eddig a különböző minisztériu
mok alkalmazási bizottságainak tevé
kenységével foglalkoztunk, amelyek fel
adatai között sok a közös, vagy legalább
is hasonló vonás. Ilyen például az, hogy 
koordinálják az irányításuk alá tartozó 
vállalatoknál a számítógépek bevezeté
sét, elbh'álják a beérkező javaslatokat, a 
vállalatok részére tanácsot, szakmai se
gítséget adnak. stb. E feladatok közül jó 
néhány hiányzik a Magyar Nemzeti 
Bank Számítástechnikai Alkalmazási Bi
zottságának tevékenységi köréből, hiszen 
"csak" saját hálózatán belül kell meg
oldani a számítástechnika kiterjesztését. 
TeTmészetesen ez a "csak" is igen szer
teágazó és nagy körültekintést igénylő 
feladatot jelent, hiszen a MNB hálózata 
az egész o1'szágm kiterjed, tevékenysége 
nagyon sokrétű, és mondhatni az egész 
magya1' gazdasági élettel - sőt részben 
közvetlenül a lakossággal is - szoros 
kapcsolatban van. 

Az eddig elmondottak alapján már kö
vetkeztetni lehet a SZAB felépítésére: 
miután a számítógépek beszerzése és al
kalmazása a bank egész tevékenységét 
érinti, a SZAB tagjai a bank különböző 
igazgatóságainak, illetve főosztályainak 
vezetői. Elnöke Pulai Miklós, az MNB 
első elnökhelyettese, titkára Kádár Iván, 
az Adatfeldolgozási Főosztály vezetője. 
Az operatív munka, a javaSlatok elké
szítése, a határozatok végrehajtása (il
letve a végrehajtás ellenőrzése) nagy
részt az Adatfeldolgozási Főosztályra 
hárul. 

A gépesítettség jelenlegi szint je 
az MNB-ben 

Ahhoz, hogya Magyar Nemzeti Bank 
maradéktalanul elláthassa jegybanki, ke
reskedelmi banki és devizagazdálkodási 
feladatait, a számítógépes adatfeldolgo
zást a jelenleginél lényegesen szélesebb 
körre kell kiterjeszteni, mind területileg, 
mind pedig a számítógép által végzett 
tevékenységet tekintve. Az MNB SZAB 
legfőbb feladata hosszú időn át az, hogy 
a számítógépek bevezetésél, fokozatos 
üzembe helyezését, a számítógépes adat
feldolgozás kiterjesztését koordinúlja. 

Az MNB-ben elektronikus számító
géppel jelenleg a következő munkákat 
látják el: 

Bankszámlakönyvelés: Mintegy 1300 
számlatulajdonos - budapesti vállala
tok és szövetkezetek - átlagosan napi 
80 OOO tranzakciós tételét könyvelik a 
bankszámlákon, valamint a helyközi 
pénzforgalom (kliring) átlagosan napi 
14 OOO tételét számolják el 100 bank
szervnél. A napi 80 OOO könyvelési alap
tételt a fizetési konstrukciótól és a spe
ciális számlaösszefüggésektől függően 
- mintegy 30 féle eljárás szerint - kell 
a finanszírozás (hitelkeret, lejárat, ese
dékesség stb.) és a bankjövedelmezőség 
(különböző jutalékok, kamatok és költ
ségek) szempontjai szerint tovább fel
dolgozni. 

SpeCiális tevékenységet jelent ezen be
lül a 49 ki emelt nagyvállalat gazdálko
dásának figyelemmel kísérése banki 
módszerekkel, külön erre a célra kidolgo
zott vállalati pénzforgalmi mérlegrend
szer segítségével. A bankszámlaforgalom
ból nyert információk alapján megoldha
tó az érintett vállalatok tevékenységének 
folyamatos megfigyelése, gazdálkodásuk 
értékelése, s elkészíthetők a tájékozta
tásra alkalmas pénzforgalmi mérlegek és 
közlési táblák. Ezek a betét- és hitelál
lományok ; a bevételi - kiadási mérleg; 
beruházási pénzforgalom anyagi-műsza
ki összetétel szerint; beszerzési - érté
kesítési mérleg és a belföldi piaci kap
csolatok mérlege. A kidolgozott rendszert 
a bankmunkában szélesebb körben is 
hasznosítani lehet. 

A bankszámlakönyvelés géprevitelével 
ki lehetett alakítani egy törzsadattár .. t. 

8 1975. NOVEMBER HO 

A számlatörzsadatok elsősorban a szám
lakönyvelés adatfeldolgozási folyamatá
hoz adják meg a szükséges információ
kat, emellett egyéb adatfeldolgozásokat 
(például zárlat, hitelforgalmi statisztika 
stb.) ennek az adattárnak a felhasználá
sá val tudnak végezni. Az adattárnak a 
későbbiekben megvalósítandó fejleszté
seklJen is szerepe lesz, mert például a · 
felállítandó hitelpolitikai adatbanknak is 
fontos részét jelenti majd. 

Nagy segítséget nyújt a jelenleg mű
ködő számítógép a negyedéves és az éves 
zárlat elkészltésében, hiszen az elektro
nikus bankszámlakönyvelés naprakész 
és folyamatosan karoantartott számla
törzsadatokat szolgáltat, amelyek szinte 
teljes egészében tartalmazzák a zádati 
.költségszárnítás alapját jelentő (a ne
gyedév során folyamatosan gyújtött) 
alapinformációkat. Az elektroniKus szá
mítógéppel végzett zarlati adatfe1dúlgo
zások elsősorban a bankmunkában ko
rábban jelentkező időszalws munkacsú
csokon enyhítettek a nagytömegű szá
mítási és adminisztrációs munka átvál
lalásával. 

Országos mére tű elektronikus adatfel
dolgozással készül a Bank főkönyvi 
könyvelése is. Ez a tevékenység leét, 
technikai megoldását tekintve elterő in
formációs forrásra támaszkodik. Az 
adaUeldolgozás bázisát egyrészt az elekt
ronikus budapesti bankszámlakönyvelés 
tároló eszközein rögzített adatok, más
részt a vidéki bankszerveknél gyűjtött 
információk adják. 

Devizakönyvelés: A devizatevékenység 
terén az elektronikus adatfeldolgozás el
sősorban a devizakészleLele közpon ti ke
zeléséhez, a kereskedelmi-bankari funk
ciók ellátásához és a külkereskedelmi 
tevékenységet közvetítő, tényleges devi
zamozgások követés éhez ad néUcülözhe
te tlen információkat, s komoly segítsé
get jelent a devizagazdálkodással kap
csolatos döntéselőkészitések megalapo
zásában. 

Az e területen is kialakított törzsadat
tár és a deviza-bankszámlakönyvelés 
mellett a bank elektronikus adaUeldol
gozási rendszere megadja a külkereske
delmi vállalatok export-import forgaI
mát közvetítő devizamozgások iorintel
számolását is. A Külkereskedelmi Mi
nisztériummal együttműködve új infor
máció-szolgáltatá ként bevezette a bank 
az imporLáruiorgalom és a devizakiiize
tések egybevetését, ami az illetékes pénz
ügyi és külkereskedelmi szervek opera
tív ellenőrzési funkcióinak ellátására 
szolgál, rendellenességek észlelé e esetén 
lehetőséget ad a közvetlen beavatko
zásra. 

Tervek az MNB információs 
és adatfeldolgozási rendszerének 

továbbfejlesztésére 

A banki feldolgozásokat - mint arról 
már szó volt - jelenleg elSősorban Bu
dapesten végzik elektronikus számító
géppel. Ez ma még kettősséget jelent él 

bank Budapestet és az országos húlóza
tot átfogó feldolgozási rendszerében, en
Illek következtében sok a duplicitás, a 
kézi összesítés, és még nem elég gyors 
az adatszolgáltatás sem a külső ügyfe
lek, sem az MNB vezető ége részére. Ez k 
tökéletesítésére, valamint az elektro
nikus adatfeldolgozásnak a bank egyéb 
tevékenységeire történő kiterjesztésére 
fejlesztési tervet hagyott JÓVá a SZAB. 
A fejlesztési program hosszútávú felada
tokat határoz meg, a tervek szerint az 
országos hálózat kiépítése több évet vesz 
igénybe. Elengedhetetlen követelmény
nek tekintik, hogyamegvalósítandó 
nagy rendszer létrehozása a közeljövőre 
tervezett nagygépes beruházástól kezdő
dően valamennyi további befektetésre 
nézve valóban csak kiterjesztést jelent
sen és ne következzék be valamely ko
rábbi döntés revíziója. 

A fejlesztés célja az átfogó és köny
nyen kezelhető vezetői információs rend-

szer létrehozása; az elektronikus bank
számlakönyvelés kiterjesztése a bank 
teljes hálózatára és a devizakönyvelés 
tökéletesí tése. 

1. Miután az MNB - sokrétű tevé
kenységéböI következően - az ország 
egylic legnagyobb információs bázisával 
renaelkezü;:, tervbe vették, hogya ren
delkezésre álló adawlcbol aaatbanKot 
lloznaK létre. Az aaaLOanK klalaKnasa
naK altalanos célja az, hogya taJeKozla
tasi feladatoK gyorsaoo és többiranyú el
látásához, valamint az egyre növekv ó 
mformációs igények kielégnéséhez joO
ban hozzáférhető, elemL:ésre allmlmasabo 
és a korszerű számltastechmka lelle1.O
ségeit kihasználó aaatellátast lehessen 
vele megvalosltani. Az adatoankoan ta
rolt lnlOrmacioK gyors és megfelelően 
szeleKtált hozzáférhelúségét is meg aKar
jaK teremteni. A bevezetendő mÓdsze
rek lelletové teszik majd a banle veze
tése és apparátusa szamara, hugy külOn
téle információs igényeiKet kozvedenul 
az igény felmenileseKor elégl thesséK Kl. 

Képernyös megjelemtes segnségével mo
dot kapnak az eleKcronlKus eSL:KOZOK 
kozvetlen igénybeve~elére anélkül, hogy 
a SpeClallS eleKtroniKus szaKIsmereteKet 
el Kellene sajátltaniul.;:. 

2. A banki feldolgozások tervezett át
fogó jellegéool kövelKezik, hogy meg 
kell teremteni az információtovabbltas 
automatílms hálózatat. A modern adat
átvitelI vonalak kiépltése teltetele an
nak, hogya felső szintű vezetők beavat
kozasra alkalmas intormációkat kapja
nak, és hogy kl lehessen elégítem a 
bankszervek elektronikus bázisra épített 
aaangenyeit. Már szo volt arról, hogya 
rendszer kiépítését az lVlNB SZAB fOKO
zatosan tervezi; ez az adatátvitel kiépíté
set illetően úgy valósul majd meg, hogy 
lépésenkén t és a bankszervezet hier
archikus felépítésének megfelelően a 
központtól a területi bankszervek felé 
haladva alakít ják ki a számítástechnikai 
apparátust. A központ és a területi 
bankszel'vek közötti kapcsolat megfelelo 
számú úgynevezett számítástechnilcai 
végberendezés üzembe állításával tehető 
kblcsönössé. 

3. Fontos feladat a devizagazdálkodás 
elekLronikus információs rendszerének 
töleéletesliése. Sürgetően szükségessé 
teszi ezt a külkereskedelmi tevékenység 
méreteinek és intenzitásának növekedé
se, valamint a tőkés devizavá lSág elmé
lyülése. 

Végül érdemes röviden kitérni a kü
lönféle társszervekkel való kapcsolatok
ból eredő tevékenységre. A bank ugyan
is - különféle tevékenységei fo ly tán -
nemcsak a vállalatokkal, mint megbi
zókkal áll kapcsolatban, hanem a funk
cióiból következő munkamegosztús alap
ján a hitel-, a pénz- és a devizaforga lom 
révén a különböző túrsszervekkel, a párt
és az államirányítás érdekelt szerveivel 
is, oly módon, hogy ré zükl'e információ
kat ad és tőlük információkat kap. Eh
hez szükség van a közvetlen [eldolgozás
ra alkalmas adatok cseréjére, és azok
nak a lehetőségeIm k a kihasználására 
is, hogy miután az érintett pénzügyi 
szervezetek lényegében azonos terül 't.i 
szervezetben működnek, velük közöS te
lepítésű hálózatot alakítsanak Ici. Ennek 
megvalósítását szolgálják azok a közöS 
fejlesztési tervek, amelyek ESZR-g 'pek 
telepítésével kívánják létrehozni az or
szágos hálózatoL Ezen a területen ered
ményes együttműködés van kia laku ló
ban a PénzügyminiszLérium, a Központi 
Statisztikai Hivatal és a Magyar Nemz ti 
Bank között. 

S~ABO MELINDA 

FÖV. VIS- ~S ED~NYBOLT 
VállILAT FELVESZ : 

adminisztrátorokat, 
gépi adatfeldolgozókat, 
folyamatszervezőket, 
SOEMTRON gépkezelőket 
érettségi vel, 
általános iskolai 
végzettséggel 
Széna téri központjába és 
Törökbálinton nyíló 
raktárába. 

J elentkezés, felvilágosítás : 
Budapest I. , Széna tér l /a. 

VIII. Magyar 
automatizálási konferencia 

és kiállítás 

A konferenciát a Méréstechnikai és 
Automatizálási Tudományos Egvesület, 
a Neumann János Számítógéptudomá
nyi Társaság és az érintett többi társ
=gyesület l{özreműködésével 1976. októ
ber 4-8. között rendezik Budapesten. 

Célkitűzés: 

A háromévenként megrendezett Kon
ferencia és Kiállítás célja, hogy be
mutassa a hazai automatizálás kutató, 
fejlesztő, gyártó és alkalmazó intéz
ményeinek és vállalatainaJc elméleti, 
rendszertechnilcai, készülék- és beren 
dezésfejlesztésI eredményeit. 

Tuc/ornányos szekció: 

1. Folyamatirányítás. 
2. Számítógépes tel'melés- és gyártás-

irányítás. 
3. Gépipari automatizálás. 
4. Az automatizálás új eszközei. 

A tudományos szelecióba hazai vi
szonylatban új, eddig nem publikált ku
tatási, fejlesztési és üzemeltetési ered
ményeket vagy részeredményeket be
m utató és a meghirdetett tématerület
l·e eső előadá solckal lehet j elentlcezni. 

.Ipari szek~ió : 

Az ipari szekció a tudományos szelc
ció tématerületeinek, és az automati
zálás egyéb területei nek konkrét ipari 
vonatkozásait, új gyártmányait és al
kalmazásait, üzemeltetési eredményeit 
és tapasztalatait mutatja be. A későbbi 

jelentkezési hat:íridő lehetővé teszi a 
legfrissebb fejlesztési eredmények be
mutatását. 

Kel'eka8ztal: 

A Konferencián leerekasztal-beszélge
tésekre is sor lcerü!. Ezek témájára 
vonatkozóan a jelenl.lcezők részéről be
éz'leező javaslatolcat is figyelembe vesz
szük. 

Kiállítás: 

A KonferenCiával párhuzamosan 
automatizálási lciállitást rendezünk ha

zai és külföldi résztvevő Iekel. A kiáll í
tflson az automatizálás területén alkal·· 
mazott 

villamos, pneumatikus és hidraulikus 
automata-elemek, 
érzékelők, szal)ályozók, végr !1njtó l'S 
beavatkozó szervek, 
szabályozó és vezérlő berendezl'sek, 
szá m ítógép-perHériák, 
folyamat- és l.crmelésir:'tnyító számí
tógépeJ{ 

bemutatására nyílik lehetőség. 
A kiúllíUíssal Jcapcsolatos sznlm1ai 

eWaclások az j p::1I'i szekció leer tében 
1.:1rt!1atól{ meg. 

.Jel n t.kezl's a tuc1om:'tnyos szel{eióz'a: 
A tuclozTlányos szeleci óra az ej(ja(lú~ 

nl:\bl)i adatait tartalmazó rövid !<ivo
naual lehet jelentlcezni : 

E](índó neve, mun lca llclyc, levelezési 
címe, tcl{'fonsz{lm:1. 

Az elÖacl:'1s címe. 
Egyoldalas tartalmi iisszcroglnlfis. 
Sz lceió megjelüll's. 
Bel<üld{'si l1nl.Úridö: 1975. december 1. 
Jclent!{CZL'S az ipari 57. kcióra 
Az ipari sze!{cióra csak az eWnclfis 

rövid !civonal.ával leell .lel nLkC'zni, [\'1. 

'Jöndús sziivC'gN nem l{ II be!üildC'ni. 

.}C'lelltkezc'si llafárÍ(f{): 1976. március 
3 1. 

Az ipuri s7.elcci() eWncl;ísninal.;: soksz(,
)'osítús~író l a Szcrveztí Bii'.oUsúg nem 
gondoskocli !c, cle c l őnyiisn l{ tartJa, ha 
az cWadús icl<ípont.júl·u a vúrl1ató 11n11-
gatól l{>tsz:'1mna!c nwgrcJelő pL'] c1fi ny t :w. 
elüaclc) vú llnlata so lcszorosíl.. 

W{j(/( /cís VckiUc/ése: 

A tud múnyos szc]cció W, dásni él 

Konferencia icltíponLj;íra teljes l. I'jcd -
1c))1l)en !ncgjel 'nnelc Az elÖac1úsolc 
m:lxim:ílis terjccl 'lm 12 gl']) It oldal, 
~lZ :'11)rú IGlt is !:)eleértv . A rövid kivo
nat nlapjún a Szervező Bizottság 1973. 

(.1 'cember a l -ig értesítést küld <lZ el
J'ogaclúsr61 és I 'l lcéri a szcrző l{ t az ]{j

aclás szövege'nek be!{ülclésl're. 
Beküld '''.;i 11at.:íricltí: 1!)76. l'C'l)rt1:Il' 211. 
H(Js ,:fIJevölc je/ellf7<:(!z(Sse: 
A Szerv '1.6 Bi7.0ttSÚg ]{l'sííbb megje

lr'ntí lcözlem('nye n KonIer 'ncin előzc
[('S l rogramjút Ül.rtalmazzu, közli n 
l'L-szvl>t li clíjat, fl.l lelüle zés módjút (-s 
11ntúridejN. 

A lconf'ereneiúval és a kiállítússnl 
knpcsolatos bővebb relvilúgosítúst a 
M i\TE Titkúr!-H1g k('szségg l ad. 

A Szervez(5 Bizottság címe: 
Méréstec l l71 ile a i és Automati,uilási Tu

(/omrínuos E~mesül(!1 1372 Budap(!st. V., 
!(OSS11tll Lajos t.él· 6-8. lJI. 318. 

A KONFERENCIA EL K(.:SZl1'O 
mz,01'1'SAGA 
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Új vállalat 

Franciaországban 

NDK könyvelő
SZálllítógépek 

árusítására 

Ez év áprilisában kezdte meg tevé
kenységét Franciaországban egy új keres
kedelmi vállalat, a Darotronic. Feladata, 
hogy az ország területén koordinálja az 
NDK irodagépgyártó cégének - a Daro
nak - és export vállalatának - a Büro
maschinen-Exportnak - több irányú 
kereskedelmi tevékenységét. A forgal
mazott gyártmányok Daro-Ascota és 
Daro-Soemtron néven ismertek és már 
meglehetős en népszerűek Franciaország
ban. 

Az új vállalat elektromechanikai és 
elektronikus könyvelő gépekkel fogl~l
ko zik, mintegy 350 tagú gárdával, a vár
ható üzleti forgalom kb. 40 millió FF. A 
kereskedelmi szakemberek szerint ez a 
forgalom rövidesen duplájára fog emel
kedni. A két kulcstermék, amelyikre a 
forgalom zömét alapozzák, az 1840-es 
nagyteljesítményű ügyviteli rendszer és 
a legújabb 1720-as rendszer. Az előző 
már szerepelt az 1974-es SICOB-on is. 

INTER ÉLECTRONIQUE 

BEHJlTOlÁS 
DZ OTTHONOKBD 

A jövőben minden otthoni TV készü
lék fenyegető veszedelemmé válhat az 
egyéni szabadság ellen. 

Ezt a figyelmeztetést a Brit Számító
gép Társaság adta ki a kormány tömeg
kommunikációs eszközökre vonatkozó 
hivatalos vizsgálatával kapcsolatban. 

A nyilatkozat olyan intézkedést sürget, 
hogy bármely tervet, amelyek szerint a 
számítógépek a televíziós készülékeken 
keresztül bejutnának a polgárok ottho
naiba, vizsgáljanak felül abból a szem
pontból, hogy az milyen mértékű beha
tolást jelent az egyéni érdekek körébe. 
A, nyilatkozat figyelmeztet arra, hogya 
hlrek kábeleken való továbbítása, amit 
már a közeljövőben bevezetnek, a prob
lémáknak csak az első fázisát jelenti. 

lIa már egyszer létesítenek a lakások
hoz információátviteli vonalakat, akkor 
gazdaságossági okokból is felmerül an
nak lehetősége, hogy ugyanezek a vona
lak más célokra is felhasználhatók le
gyenek, őt ellenkező irányú informá
ciMlÍvitelt is megvalósítsanak. 

Például távadatátvitellel megoldható 
a (Ogyasztásmérők leolvasása; az embe
rek készül 'kükön keresztül érdeklőd
h tn k él szúmítógépben tárolt file-ok 
iránt: árukat rendelhetn k meg kód so-
1'ozatok útján, vagy éppen lead hat ják 
szavazatukat. 

A vonal, amelyet eredetileg azért léte
sítettek, hogy jobb műsorközvetítést biz
tosítsanak, hamarosan az interaktív 
adatátvitel eszköze lesz információkat 
hoz a lakásba, illetve to~ábbít onnan. 

A társaság nyilatkozatában aggodal
mát fejezi ki amiatt, hogy ugyanakkor 
jó pontossággal megfigyelhetővé válik, 
hogy a különböző szolgáltatásokat ki mi
lyen mértékben veszi igénybe. Ez ugyan 
pontosabb elszámolásokra nyújt módot, 
d egyben részletes képet ad az embe
rekről, ízlésükről, nemtetszésükről, ily
módon gyengébbé teszi őket a piaci be
folyás bizonyos fajtáival szemben, ame
lyet minden eszközzel továbbra is érvé
nyesíteni akarnak majd. 

Ezenkívül az is lehetővé válik, hogy 
az emberekről bőséges személyi infor
mációs anyag álljon rendelkezésre, ami 
gyakorlatilag felügyeleti eszközt jelent. 

COMPUTING 

Finn · szovjet közös vállalat 
Nemrég helyeztek üzembe egy ESZ 1020 típusú szovjet számítógépet az Elorg

Data finn-szovjet közös vállalat Helsinkiben felállított irodájában. 
A vállalat részvényeinek 60 százaléka a moszkvai Elektronorgtechnica vállalat 

tulajdonában van; három finn nagyvállalaton kívül a Teboil szovjet-finn közös 
kőolaj szállító vállalat is a finn részvényesek közé tartozik. . 

Az Elorg-Data központjában felszerelt számítógépen kívül hamarosan Belgium
ban. és . Holl~ndiában fognak szovjet géppel működtetni számítóközpontokat. A 
HelsmkIben uzembe helyezett szovjet ESZ 1020-as géphez szovjet és nyucrati peri-
fériákat használnak. b 

. Az Elorg-Data a kelet-nyugati kereskedelem elősegítésén és a kapcsolatok 
fe]lesztésén kívü~ sz~mítástechnikai szolgáltatásokat fog nyújtani, melyeket első
sorban más szov,let-fmn vállalatok kívánnak igénybe venni. A későbbiekben ESZ 
1050-es számítógépet, folyamatirányító rendszereket továbbá az operációkutatást 
és gyári automatizálást segítő software termékeket is fognak a központ rendelke
zésére bocsátani. 

. Az Elorg-Dat~ legelső megrendelője valószínűleg a Teboil lesz, amely jelenleg 
h~Vl 5,0 ezer d?llar~ for?ít gépi adatfeldolgozásra. A Teboil számára nyújtott szol
g,~ltatasok feltetelelt meg nem dolgozták ki pontosan. További várható megrende
lo~ a Konela szovjet-finn vegyes vállalat, amely gépkocsialkatrészek tehergépká
cs~ tartalékalkatrészek és más szovjet termékek finnországi forgalm~zásával fog
lalkozik és a Konela céget tartalékalkatrészekkel ellátó moszkvai Zapchast válla
lat lesznek. Az Elorg-Data ilyen módon a Szovjetunióból más országokba exportált 
tartalékalkatrészek szállítási rendszerének központjává válik. 

Annak ellenére, hogy az IBM, a Burroughs és más cégek igen aktív számítás
technikai tevékenységet folytatnak Finnországban, az Elorg-Data működése sike
resnek igérkezik. Ennek oka Finnország speciális helyzetében és a finn ipar sajátos 
fejlődésében rejlik. 

DATAMATION 

Emuláció nanoprogramozással 

Az egyes számítógéptípusokhoz kifejlesztett software - mint ismeretes - más 
architektúrájú gépekhez is felhasználható a megfelelő technika alkalmazásával. A 
szükséges emulátorok kidolgozása nem kevés idő- és költségráfordítást igényel. De 
a nagy cégekkel konkurrálni kívánó gyártóknak ma már vállalniok kell ezt a fej
lesztési többletet, különben nem remélhetik, hogya software beszerzésbejfejlesz
tésbe invesztált összegeket veszni hagyva más architektúrájú berendezéssel cseréli 
fel régi gépét a vásárló - bármily vonzóak is legyenek a felkínált műszaki, alkal
mazástechnikai paraméterek. Ugyancsak nélkülözhetetlen az emuláció amikor 
különböző eredetű számítógépeket kapcsolnak össze integrált hálózattá. ' 

A~, emuláció, nagyon leegyszerűsítve, tulajdonképpen azt jelenti, hogy megvál
toztat]ak az adott számítógép vezérlőprogramját. A korszerű digitális számítógé
peknél általában egy mikroutasításokból álló mikroprogram írja elő, hogy mikép
pen kell a gépikód egyes utasításait végrehajtani. Mikroutasítások szabják meg 
például, hogy miképpen történjék az adatátvitel egyik regiszterből a másikba (ösz
szeadóműn, logikai egységen stb. keresztül). Amikroprogram megváltoztatása be
folyásolja a módot, ahogyan a számítógép a gépi utasításokat végrehajtja, tehát 
szükségképpen módosítja az egész rendszer viselkedését. Tulajdonképpen ez az, ami 
lehetőséget biztosít arra, hogy különböző számítógéprendszereket lehessen ezen az 
úton utánozni - emulálni. 

A mikroprogram módosítása azonban nemcsak idő- és költség többletet jelent. 
Ha megváltoztatjuk az adott architektúrához optimálisan kialakított utasításvégre
hajtási rendszert, azzal egyuttal csökkent jük a teljesítményt is. 

Érdekes újdonsággal jelentkezett e téren egy viszonylag ismeretlen kis amerikai 
vállalat, a Nanodata Corporation. új digitális számítógépük, a QM-1, rendelkezik 
azzal a képeSSéggel, hogy minden lehető egyéb - sőt akár még meg nem épített -
központi egységet emuláljon, "nanoprogramok" útján. Nanoprogramnak nevezi 
ugyaniS a cég azokat az utasításokat, amelyek révén a QM-1 számítógép szerkeze
tileg úgy állítható át, hogy eltérően reagáljon a vezérlő tárolóban levő programokra. 
Nemcsak elnevezésük más, lényegükben térnek el a mikroprogramoktÓl és nem tar·
toznak azonos kategóriába a gépi utasításokkal sem. 

A QM-1-nél - minden eddigi számítógéptől eltérően - az adatutak az egyes 
funkcionális hardware-egységek között programozhatók és éppen az adatutak 
mindenkori specifikálása az, ami a nanoprogram feladata. A különböző architek
túrákra történő átváltás tehát egyszerűen a megfelelő nanoprogram behívásával 
történik. Miután az átváltás - pl. IBM 370-ről a Honeywell 6000-re - legfeljebb 
néhány milliszekundumot vesz igénYbe, a QM-1 egyik várható fő felhasználási 
területe a szatellit gépként történő alkalmazás kevert típusú számítógépekből álló 
húlózatokhoz. Egy másik, sok perspektívát ígérő alkalmazási terület az új számító
géptípusok tervezése-fejlesztése. 

ONLINE 

MIKROSZÁMÍTÓGÉPEK 
Az ipari szektor részére eladott mikroszámítógépek értéke 1973-ban elérte a 

8 millió dollárt, 1983-ban pedig - azonos trend mellett - túl fogja haladni a 800 
millió dollárt, állapítja meg a Frost and Sullivan Inc. nemrégiben megjelent In-
dustrial Market for Microcomputers" c. tanulmánya. " 

A tanulmány összeállítói nak véleménye szerint az ipari szektor lesz a mikrosz<Í
mítógépek fő felhasználója; ipari szektor alatt értve mindazokat a termelő ágaza
tokat, ahol nyersanyagot, anyagi termékeket és elektromos energiát állítanak elő. 
Véleményüket arra alapozzák, hogy az ipari szektor már ma is a feladatorientált 
speciális számítógép rendszereket részesíti előnyben, s a mikroszámítógépek számo~ 
olyan új folyamatirány~t~si al~almazást tesznek lehetővé, amelyek kisszámítógé
pekkel nem voltak reallzalhatok. 

A rendelkezésre álló mikroprocesszor-gyártási teChnológiák közül várhatóan az 
N-csatornás MOS-technológia jut majd domináló szerephez. A P-csatornás eljá
rás hoz képest közel háromszorosára növekedett műveleti sebesség ugyanis lehetővé 
teszi, hogyamikroprocesszorok elérjék a kisszámítógépek szokásos teljesítményét. 

Az igények ugrásszerű növekedésére világszerte számítani lehet. 

EDP WEEKLY 

A KGST országok nemzetközi 
műszaki és tudományos 
információs rendszere 

N éhány éve működik már a KGST
országok Nemzetközi Információs Köz
pontja, amelynek feladatai közé tartozik 
a felhasználók tudományos és gazdasági 
tevékenységéhez nélkülözhetetlen infor
máció-anyag gyűjtése, feldolgozása és 
továbbítása. Ez a Központ foglalkozik 
- a szocialista országok részéről meg
nyilvánuló igényeknek megfelelően - a 
műszaki-tudományos nemzetközi infor
mációs rendszerrel kapcsolatos kutatá
sokkal is . 

Lengyelországot a munkálatokban a 
"Centrum INTE" (Műszaki, Tudomá
nyos- és Gazdasági Információs Köz
pon t) képviseli: szakemberei folyama
tosan megküldik a KGST Nemzetközi 
Információs Központ számára a Len
gyelországban folyó műszaki-tudomá
nyos és fejlesztési munkákról szóló ak
tuális információt. Lengyelország a má
sodik - a Szovjetunió után - a bekül
dött információ mennyiséget illetően. A 
KGST tagországok szakemberei től nyert 
tájékoztatás alapján a Nemzetközi Infor
mációs Központ 11 tematikai sorozat for
májában havonta megjelenő kiadványt 
állít össze a szocialista országokban fo
lyó műszaki-tudományos és fejlesztési 
munkákról. Ezenkívül a Központ feldol
gozza a szakirodalomról készített fordí
tásokat is és jelentős központi fordítás
gyűjteménnyel rendelkezik. E tevékeny
séget a Szovjetunió Össz-szövetségi For
dítási Központja irányítja. 

Összeállították az ipari katalógusok 
archívumát is. A KGST-országok az 
archivum rendelkezésére bocsátották az 
ipari termékeikről szóló teljes informá
ció anyagot. Ezenkívül összegyűjtik a 
szocialista országokban készült műsza
ki-tudományos és oktató filmek ről szóló 
információt is. A KGST Nemzetközi In
formációs Központ ján belül ezt a tevé
kenységet a Magyar Országos Műszaki 
Könyvtár irányítja - lengyel részről a 
katowicei Műszaki Fejlesztési Központ 
vesz részt benne. 

A KGST-n belüli nemzetközi együtt
működés fontos területét jelenti a szab
ványokról, méréstechnikáról és szaba
dalmakról szóló információk gyűjtése és 
feldolgozása. Ezt a tevékenységet a Len
gyel Szabványügyi Bizottság és a Sza
badalmi Hivatal végzi. 

A KGST információs rendszerben a 
legnagyobb szerepet a kémiai, elektro
technikai, építőipari, vízgazdálkodási; 
külkereskedelmi, mezőgazdasági és er
dőgazdasági alrendszerek játsszák. A kö
zeljövőben kapcsolják be a Nemzetközi 
Információs Rendszerbe a könnyűipari, 
élelmiszeripari, közlekedési és környe
zetvédelmi információs alrendszert. 

ORGANIZACJA, METODY, TECHNIKA 

Idatok a tv képernyön 
A Siemens új képenyő-csatlakozó egy

sége segítségével adat kiírás valósítható 
meg olcsó, normál tv vevőkészülékkél. 
Az adatkommunikációs rendszerré kiépí
tett telefonhálózaton keresztül párbeszéd 
folytatható a számítógéppel, amely fel
világosításait sorosan adja ki 200 baud 
átviteli sebességgel, ami azt jelenti, hogy 
másodpercenként 20 karakter jelenik meg 
a képernyőn. 64 alfanumerikus karakter 
áll rendelkezésre, az ernyő összesen 256 
karaktert tud megjeleníteni, ezek mind
egyike 7X5 képpontból tevődik össze. 

A Comset 101 típus ú adattelefonba 
igazolás-olvasót építettek be, amely 
megállapítja, hogya kezelő személy jo
gosult-e a felhívott számítóközpont file
jához való hozzáférésre; ha igen, a Com
set 1017 alfanumerikus billentyűzeten 

keresztül megkezdhető a párbeszéd. Az 
antennabemenetén keresztül táplált tv 
vevőn kívül szükség esetén a Comset 
1012 nyomtató is csatlakoztatható a 
rendszerhez. 

ELEKTRONIK 
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Cambridge-i levél ... 

, a 
A londoni lüktetés rohanó forgatag után különösen szembetűnő, hogy Cam

b1'idge-nek sikerült megő1'iznie valamit a középkori hangulat ból. A változatlanság 
légkörét árasztó kollégium-matuzsálemek közelében azonban szaporodnak a mo
den/, egyetemi épületek, melyek egyikében a Számítástechnikai Labomtóriu,"!: !.s 
otthont talált, Az itt működő IBM 370/165 és további féltucat kisszámítógép korul 
már semmi nyoma a gótikus kőcsipkék nyugalmának, erről gondoskodik az egye
temi számító központ kéte:zer felhasználója . " És mégis, ott jártunkkor találtunk 
egy csendes szobát, amely a nagyszerűség és szokatlanság élményét hozta 
számunkra. 

A szobában gyenge volt a megvilágítás, és a belépőre egy diavászon méretű 
namncssárga képernyő fénye ámdt. Alig húszéves egyetemi hallgató últ a helyi
ségben, egy konzolírógép klaviatúráján "zongorázott", s félszemmel a képerny~t 
figyelte, amelyen ábrák rajzolódtak ki. Nyilvánvaló volt, hogy a szokatlan me
retű és színű képernyő gmfikus display. Kérdésünk1'e, hogy mit tud a szemláto
mást 1'endhagyó készülék, először - talán a hatás kedvéért - mindössze háTom 
szóval válaszoltak: lézel' - display - plotter. Há1'Om jól ismel't szó, amelyek így 
egymás mellett nem mondhatók megszokottnak, és ezél't kérdéseink záporát indí
tották el. Megtudtuk, hogya HRD-l elnevezésű berendezés a Cambridge-i Egye
tem Számítástechnikai Laboratóriuma és a Laser-Scan Ltd. közös fejlesztése, első 
példányait a közelmúltban installálták. A HRD-l tulajdonképpen egy jól sike-

Lézer sugárral rajzolt térképrészlet. 

A HRD-l térhatású "televonal" ábrái. 

l'ült hibrid: mind tál'olós, mind fl'íssítéses megjelenítésre lehetőséget adó grafiku 
display, s ugyanakkor mic10fiche méretű képet mjzoló plotter. 

De vegyük sona a bel'endezés tulajdonságait és legfontosabb feLhasználási 
tel'ületeit, 

'l'árolócsöves display-eket "utánzó" üzemmódban az - interferometl'ikus 'l.lezér
léssel 0,2 szögmásodpel'c porttossággal - eltél'ített lézer-sugar egy n~l'ancssá.rga 
színű photoch7'Omic filmre rajzol. l!;z a kép jelenik meg tízszeres nagysagban kwe
títve a készülék lUOO mm X 700 mm mél'etű homályos, áttetsző fresnel-ernyőjén, 
ahol az ábra sötét vonalakkal rajzolódik ki a 1. Hágo háttérből. Anagyméretii 
képernyő leheto vé teszi, hogy egyidejűleg többen is megfigyeljék. A photochromic 
film, mintegy 15 pel'cen át, jó kontraszttal megőrzi a kepet, amely azután eltűnik 
és így a film ismét felhasználható lesz. Szük ég esetén a tekercsben befűzött film 
bál'mikor tovább léptethető s így a képernyó azonnal törölhető. A filmen történő 
átmeneti tá7'Olás elkel·ülhctől.'é teszi a nagytömegü adat l'ecirkuláciojához szükséges 
nagyméretű gyorstar alkalmazását. 

Intemktiv üzemmodban a tárolt ábl'ára szuperponáltan vagy attól függetlenül 
mjzolhatunk a képernyő re. lVIegkülönböztetésiiL az interaktív rajzolás szine vila
goskék. A szokásos curSOl'-t poziCionáló gömbbe'i (tracker ball) a képentyó tetszó
leges pont jám mozgathatjuk, segitsegépel mjzrészletek is áthelyezhetők. A konzol
írógép billentyűzete és 16 tovabbi funkcionális nyomógomb az intemktiv üzem
módot szolgálja. Megoldható, hogy a képernyő egyik felén tároló üzemmódban, 
másik felén pedig fl'issítéses üzemmódban dolgozzunk. A pál'beszédes formában, 
dinamikusan véglegesre szerkesztett ábrarészek a statikus, tarolt ábmrészekhez 
kapcsolhatók. 

Plotter üzemmódban a lézer-sugár közvetlenül negatív képet l'ajzol egy micro
fiche méretű (148,75 mm X 105 mm) diazo-filmre, A microfiche-filmlemez tetszó
legesen tovább osztható "lapokm", például a COM-technikában alkalmazott 
16 mm-es vagy 35 mm-es mikrofilm-kockák méretének megfelelően. 

A HRD-l rajzolási sebességére jellemző, hogy egy 350 OOO byte-al leírható 
raJz (pl. egy kisváros részletes térképe) elkészítéséhez nem egészen 2 percre van. 
szükség. Ez a képernyőn 5 m/sec rajzolási sebességnek felel meg. 

A rajzolási pontosság extrém nagy, az elemi pont átmérője a filmen kisebb 20 
mik1'onnál, a felbontó képesség jobb mint 7000 X5000 elemi vonal. Ez azt jelenti, 
hogy a micl'ofiche-l'ől foto-eljál'ással készített nagyítások pontossága vetekszik a 
pl'eclziós rajzasztalokéval. A pozícionálás pontossága jobb mint ± 0,01 százalék. 

A rajzolási fényel'ő vonalanként gyakorlatilag folytonosan szabálYOZható, hiszen 
a gradációs fokozatok leíl'ásám 10 bit áll rendelkezésre. 
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Ilyen pontosság, sebesség és íntenzítás szabályozási lehetőség mellett érthető, 
hogy előszeretettel rajzoltatnak a filmre illetve a képernyőre térhatású televonal 
(árnyékolt) ábrákat, amelyek a tökéletes műszaki fényképfelvétel benyomását 
keltik. 

A HRD-l-et egy PDP-ll/45-ös kisszámítógép vezérli 16 bit-es inteTface-on 
át. Alap-softwal'e készletéhez görbéket, pontokat, kamktereket geneTáló szubruti
nok tartoznak, amelyek FORTRAN-ban vagy assembly szinten használhatók, Az 
üzemmódok és a filmtovábbítás software-úton vezéTelhető, a vonal illetve karak
teT típus, valamint a vonalintenzitás programozható. 

S hogy melyek e sokoldulú beTendezés legfontosabb alkalmazás'i tel'ületei? A 
IIRD-l a computer-gmfika szinte univerzális eszköze, hiszen az intemktívitástól 
a táTolós megjelenítésen keTesztül a "hard-copy" készítésig mindent tud, nagy se
besség és pTecizítás mellett. 

Jó segits ége a számítógéppel támogatott mérnöki tervezést (Computer Aided 
Desing, CAD) végző konstTuktőrnek, hiszen alkalmas rajzelemek összekapcsolásám, 
s az így szel'kesztett végleges ábTál'ól nagyítással aszeTeldékben, építészet ben köz
vetlenuL használható mJz készíthető. 

PTecizitása lehetővé teszi, hogy finom raszteTű nyomtatott ámmköTi lemezek 
7~Liséjehe , sőt integl'ált áTamköTi maszkok készítéséhez alkalmas filmeket áLLítson eLo. 

liJgyik Legkézenfekvőbb alkalmazási területe a kal·tográfia, ahol nagytömegű 
adattaL leiTható, bonyolult ábrákon kell időnként egyes részleteket - például 
tereprendezés, útépítés miatt - megváltoztatni, és a módosított téTképet nagy pon
tossaggal elkeszíteni. 

'1 e1'lnészetesen a berendezés műszaki-technológiai színvonala tük1'öződik úrá
ban is. KiépítésétúL függően körülbelül 50 OOO fontba kel'ül , , . 

Talán rendhagyó levél ez Cambridge-ből, de a lézel'technika és a számítás
technika ilyen szerencsés ötvözete, a lézer/display/plotter vizuális élménye a colle
ge-ok val'ázslatos kőcsipkéhez hasonlóan mély nyomot hagya látogatóban. 

r "\ 
I GÖRBE 1'Ü ÖR I 
~,---------------~ 

Hogyan nézzen 
computer-kiállítást? 

Ez a kérdés napjainkban annyira fon
tos, hogy tanácsot kértünk Dr. Binári 
Decimértől a "Ki mit nem tud?" vetél
kedők hajdani győztesétől, a semmit
mondók sokat sejtető osztályának veze
tŐjétől. E mindnyájunk által ismert, jó 
hírb n alig álló mester tanácsait az 
alábbi szabályokban foglalta össz : 

Első szabály: (az előismer t k begyűj
tése). 

A kiállítás információs vagy ehhez 
hasonló pavilonjában szer zz n be né
hány szórólapot, prosp ktust, hogy 5 perc 
alatt szakemberré képezz magát. 

Vigyúzzon arra, hogy a gépek tulaj
donsagai t jellemző "K" mondatszövése 
Közben ne értessék félr . 

A periféria olvasása esetén ne gondol
jon József Attila "A város p r mén" c, 
vers'r. F lt'tlenül használhatja a mi
ni-comput r kifejezé 't, d k rülj amidit 
vagy maxit, m rt zek a szakmán b Wl 
ma ID'g n m divatos szóha 'ználatok, 

Második szabály: (a partner f lké
szillt 'égének kipuhatolása), 

A kiállító cég stancljún először győ
ződjön meg arról, hogy az az mb 'r, aki 
holtfáradtan áll vagy ül egy k 'szül'le 
mellett, hardware vagy softwar' szal'
embel'-, Ha n tán k resk dő, akkor 
nincs probl' ma, bármiről b sz 'lg th l 
vele. Igy pl. mgkérd zh ti, hogya ké
szülél' piacra dobásával kapcsolatos mar
k ting-t 'vékenYSéget milyen xtrapolú
ciús 'ljúrús sz 'rint 'rt'kelt'k ki, s alkal
mazluk-e szuperpozíciós felbontást az 
egyes lényegt '1 'n komponensek megha
túrozásúra, 

Hogy az illető softwar' szakemb 'r-c, 
azt azonnal eldöntheti, ha nem kap Vú
laszt az alábbi kérd 'sr : "A g 'P open't
CIÚS rendszere mik' pp 'n t 'SZl lelwtőv' 
egy f ~ladalra ori 'ntált univ'rzúlis prog
ramny lvn k applikáCiós programcsoma
gok ('lőúllitásúban mulalkozo f('lhaszn[t 
lási elónyein 'k kihasznúlúsút, ha olyan 
perif'riákat k011 utasítani, m 'lye!' soft
wur' kompatibilis 'k, de hal'dwar '-tech
nikailag nem ill szthető 'k." A vúlasz ('I 
maraclúsa gyben azt is j lenti, hogy ha
c 'ak nem ladóval van dolga, akl'or 
hardwarl' szakemb 'lTel üll szembc'n. 
Ily 'nkm követk('zet 's 'n 'rckklödjün a 
gép software ellútása It'lől. 

Harmadi!' szabály: (szakmai vonatko
zúsú inrormtlciókérés). 

Ha t hát a partner harclwar szak
ember, akkor a beszélgetést k zdh 'ti a 
következőképpen: "A gép system soft
ware eJlútasa - úgy tűnik - ki 'légít6, 
bár nem tudom, hogy mutat-' hasonla
tossúgot az Önök előtt is jól ism 'rt W D 
cég gy lőre i mel'etl n ein vez 'sű mi
ni-computerével, m lynek az ex cutívje 
incliff 'r ns az autokod rrel, s a korr 1:\-

LOHONY AI MIKLOS 

ciója az assemblerrel a lehető legnagyobb 
kompatibilitás ban van, amikor a job
control működik," 

Az illető bármit válaszol, arra a kö
vetkező mondata pl. az alábbi lehet: 

"A központi memória mekkora méretű 
mátri x inverlálúsát teszi lehetővé a tri
anguláris felbontás alkalmazása esetén? 
Tudja, bennünket mint alkalmazókat, 
akik évek óta a dipara-clorfenil-triclor
metil-metán előállításún fáradozunk, ez 
érdekel most legjobban." 

Erre múr nem kell megvúrnia a 
választ, akörülsereglők gyűrűj éből fölé
nye en távozhat, megjegyezve, hogy a 
gépnek a system software-je elég jó, de 
az applikációs software még Cejlesztésre 
szorul. 

Am nnyib n a partner software szak
ember, kezdje a beszélgetést pl. így: 
"Úgy látom, gondoltak a real-time üze
meltetési módra, csak azt nem látom, 
hogyamasina hány selectorcsatornával 
működik, s az aritmetikai egység meny
nyire van huzalozásban a lanovkúval, s 
Cől g az inter(ace milyen újszerű elven 
működik," 

lIa az illető azt mondja, hogy mind
júrt hívja az éppen kint. tartózkodó 
konstruktőrt, akl'or mondja azt, hogy in
kább egy félóra múlva visszajön. Ha a 
válasz valami más formában jelentke
zik, akkor kérd zz' m g, hogy él központi 

gység t milyen licenc; alapján fogják 
gyártani RAMAZSZATTYAN-ban, s II 

koop 'rációban kik az 'rd keltek, s kifi
z tődő-e az nekünk, miután a nyomta
tott áramköröket és gömbök t elő lllító 
TERMA TSZ szanálás 'lőtt áll;. a tsz 
'lnök num rikus vez 'rI sű burgonyacsi
l'áztató gyártására sz 'I'V 'z m 'lIeküz m
úgat REKETTYÉ -en. 

Negyedik szabály: (az i. mpr ts g l
m 'lyít's ), 

Amikor múr az 1-:~ szabályb,1n kö
"öltek sz 'rint a kiállítók helyis'g ib 
b t kint st ny rt, ill tv' megfordult, ak
kor (dijon a kijúratho", s vúrjon n "húny 
olyan ism 'rősI", akit a kiúllltúson I ala
uzolhat. onclosan vigyúzzon arra, ho).~y 

a csoport l 'galúbb :3-4 föbűl úlljon, 'S 

s<.'mmiképpen n kerüljön lélrsalgúsi vi
szonyba a kiúllítók k~p iselúiv<.'l. Ezt el 
"1'11 'ti, h,\ n mutatja bl' a látottakat, 
])úrm i Iye n sZ(iveg kis ~rl'l"b( n; s ha ne
tún valaki valnmi f 'Iöl érd 'klőcln " azt 
azonnal vigy' (gy másik box vagy pa
vilon ('I" mondvún, hogy ha itt VHn 
Bonyhádi úr, <Ikkor IéHhatja <I 'm 'nt
fárasztó Műv k I 'peg 'tő 'xkaváto)'únnk 
iissz 'küt s(>t ('gy mini comput 'IT(!. T '1'

m 'sz t 'SUl Bonyhúcli úr n tn I sz olt ab
b,ln ,IZ időben, s ön - "nyomVé\ a szd
Vl'get", - tovább kal,lUzol. 

It..gy ily 'n s"Ítuúc;iólJan él kiállítók meg
döbbenv(\ lútjúk az ön szakmai intelli
g 'nciújút, bl'{'olyúsolúsi l 'szs "g't; ami
!Jől azonnal pozícionúlis nngysúgrH kü
vetk 'zte tnek. 

önn 'k nem marad mús hútra, mint 
'cldigi t 'v 'k nység'n 'I' kamatoztatúsa, 
mely ,t el 'rh ,t, ha most már gy 'dül, de 
feltűn 'st k 'Itő módon újra ls 'túl a 
boxok, pavilonok 'lőtt, meg 'r 'sztv gy
egy röpk mos ly t vagy r jbicc nt 'st 
még annak is, al i t most lútott ' l t'b n 
elöször. 

D. A, 

KSH Könyvtár
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ÉTdeklődés: 1531. Budapest, Pf. 11. 
Bp. XII., Lékai J. tél' 4. - Tel.: 155-040 

8760 
0276/74-1-101 
Iniorex G158; Key-to-disc A287 

Az Inforex billentyűzet mágneslemez 
rendszere. 
(Key to elisc system.) 
02'16 The Office, 80 . k. 1. sz. 1974. p. 101, i: 1. 

87G1 
0276/74-1-102 
Ha.ilékony mágneslemez 704 

Hajlékony lemezes rendszer. 
(Flexible disc system.) 
0276 The Office, 80. Ic 1. sz. 1974. p. 102, f: 1. 

37G2 
0218/74-34-27 
Calcomp GOG9; Mágneslemez A361; Mágnes3za
lag A3(i3 

A Calcomp Univac kompatibilis kisegítő 
berendezéseket kínál. 
(Calcomp adds drives ior Univac CPUs) 
Farmer, V. 
0218 Compute1"l.vo1'ld, 8. k. 34. sz. 1974. aug. 21. 
p. 27, f: 4. 

87G3 
0041/74-396-22 
Számítástechnikai szolgáltatás J074; Piaci 
trend J055 

Számítógépes szolgáltató cégek helyzete. 
(A genui.ne alter native to the in house ma
chine.) 
Lawrence, D. 
0041 Computer Weekly, 396. sz. 1974. p. 22, f: 5. 

87G6 
0505/73-11-1 
Számítól{őzpont J084; Költségfelosztás 750 

Számítógépes munkák köItségfelosztási 
elvei. 
(The eHects of charge - Baclc policies) 
OfiOfi EDP A.nalyzeT, ll. le sz. 1973. p. 1-13 i: 35. 

87G7 
(J051/74- 8-59 
Tcrmin:'tJ A553 Bank G32fi; Munkaszervezés 
D075 

Tenninálok és hatásuk a munkavállalók 
magaiariására. 
(Tcrminals and their impact on employee 1110-
tivation.) 
Lawrie, J.; Ryan, J. M. 
0051 Datamatiol7, 20. Ic 8. sz. 1974. aug. p. 59-62, 
f: Il. 

B7G8 
0580/74-3-2G5 
ICL G153: Kissz~ímítógép A2!l3; Programnyelv 
A4G!l 

POP-2-nyelv alkalmazása egy kis 1900-
as gépen. 
(POP-2 performancc on small 1900 machine) 
Burker, P. G. 
~)58(j S()ftware Practice and ExpC'l'ience, 4. k. 
. l. Sz. Em. szept. p. 265-273, J: 8. 

87G9 
01(>0/74- 4- 17 
MoclelJ A395; Adutbank 751: Gyé'irtástervezés 
0044: Gyártúsinlnyitás D043 

ABASTEI - alkalmazása a tervezéshez, 
az irányításhoz és az elszámoláshoz. 
(BAS1'Ef-Anw ndung Iül' eli Plunung, Len
kung unel Abrechnung.) 
Bit1ner, .l. 
OHiO Hl!cllC?lltechnil<: Datenve1'al'/)C>Í(ung, 4. sz. 
HJ74. apr. p. 17-30, f: 9. 

B770 
0524/74- 3- 14 
Künyvtúl'al<: G397: TtijélmztnUisűgy G457; 
EgyUttmul<:ödt>s .1020 

A mííszald könyviárak együiimílködése 
a mííszaki-iudományos iájékoziaiás in
iézményeivel. 
(Die techniscl1e BibJiotl1eken in ihrem Zu
s,ulll11cnwil'ken mit den Einrichtungen der 
wisscnschaftl ish-technischen Information) 
Schmi('dmaiel', D. 
0524 11l!o/'1)){(til<:, 1974. 3. Sz. p. 14- 16, I: 8. 

877t 
02(HJ/72-1- 30 
lnfol'matil{a G379 

Az "informatil{ái" a gyakorlati igénynek 
megfelelően alaldtották ki? 
(Ist die "Tnformatik" am praktischcn Bedari 
vorbei konzi pi ert? 
nJohm, H. 
02G!) NacllTichten fül' Dokumentation, 
1. sz. 1972. febr. p. 30-31, I: 6. 

8772 
0175/74-9-437 
ESzR G012; Fixpontos {iJ)fázolás A201; 
Matematikai számítások D069 

ESZR számítási műveletek; fixponios 
műveleiek (II.) 
(Rechenoperationen im ESER.) 
0175 Statistische Praxis, 29. k. 9. sz. 1974. p. 
437, f: 9. 

II 773 
0584/74-1-13 

könyvtárában 

Adatbanl{ kezelés D001; Adatbank szervezé s 
J002 

Az adatbankok felépítésének és működé
sének lényeges szempontjai. 
(Wesentliche Aspekte des Aufbaus und der 
Funktionsweise von Datenbanken.) 
Wildgru be, E. 
0584 DeT VersicheTungsbetTieb, 1. sz. 1974. p. 
13-20, f: 17. 

8774 
0491/74-5.29-11 
Termelésirányítás D116 

Számítógépes termelésirányítás. 
(Fertigungssteuerung mit Computern.) 
Wadehn, G. 
0491 Die Computer Zeitung, 11. k. 1974. máj. 
29. p. 11, f: 5. 

8775 
0584/74-5-22 
Adatbankrendszer A006; Biztosításügy G330 

SESAM-adatbankrendszer - alfanume
rikus ismertetőjelek elektronikus tárolási 
rendszere biztosító vállalatoknál. 
(SESAM- ein System elektronischer Spei
cherung alphanumerischer Merkmale in Ver
sicl1erungsunternehmen.) 
Sattler, L. 
0584 Del' Vel'sicheTungsbetrieb, 5. sz. 1974. p. 

22-26, f: 10 

877G 
0019/74-10-1083 
Információs rendszer D050; Automatizálás 
D017; Rendszertervezés J065 

Normált rendszerkészítés. HENKEL
NORSYS: Egy koncepció a rendszer ké
szítés minden fázisa részére. 
(Normierte Systemgestaltung; HENKEL-NOR
SYS: Ein Konzept fűr alle Phasen ... ) 
Hammel, W.: Neuwirth, D. 
0019 BÜTotechnik, B1'A+BTO, 1974. okt. p. 
1083-1087, i: 18. 

8777 
0160/74-8-5 
PL/1 nyelv A451 

PL/l eljárások akkumulált szorzáshoz. 
(PL/1 - Prozeduren fűr das akkumulierende 
Produkt.) 
Grund, R. 
0160 Rechentechnik DatenveTal'beitung, 11. le 
8. sz. 1974. p. 5-7, f: 7. 

Új GYÁRTMÁNY 
ISMERTETÉSEI( 

Él'de7dődés: 1531. Budapest, Pf. 11. 
Dp. XII., Lékai J. tér' 4. - Tel.: 155-040 

00GO/13-52/75 

"dal'o" információfeldolgozó rendszerek 
és berendezések 
VEU Zentronik, NDK 
HiD p. (német) 

OG56/1/75 

A National Computing Cenire 1973-74 
évi beSZámolója 
NCC Ltd, Anglia 
15 p. (angOl) 

0360/1/75 

A Hitachi cég számítógépgyál'tó tevé
kenységének ismertetése 
Hitachi Ltd. Japán 
47 p. (angol) 

OOG4/2/75 

BASF készülélwk és alkalmazásaik az 
elektronikus adatfeldolgozásban 
BASF AG, NSZK 
14 p. (angol) 

DIV A Inc. árjegyzéke (mágneslemezes 
és szalagos iárolók) 
DIVA, Inc. USA 
6 p. (angol) 

1001/36/75 

'l'eldronix programozható számológépek 
Tcktronix Inc., USA 

14 p. (angolJ 

1001/38/75 

Tektronix 1974. évi nemzeiközi kataló
gusa 
Tektronix Inc., USA 

0129/2/75 

eMC-I0 key-to-disk rendszer 
Computer Machinery Company Ltd., Anglia 
III p. (angol) 

- -----------
0855/35/75 

Rohde és Schwarz elektronikus mérőbe
rendezések 1975. évi kaialógusa 
Rohde és Schwarz, NSZK 
284 p. (német) 

Az IBM-nek nem hoz nyereséget az 
elmúlt idők pereskedése. A legutóbbi bí
rói döntések következtében zuhantak az 
IBM részvények árfolyamai a tőzsdén. 
Ez a folyamat Amerikában indult el, de 
az amerikai események hatására várha
tó, hogya közeljövőben az európai tőzs
déken is megindul a z á rak csökkenése. 

* 

Az angliai Management Systems and 
Programing Ltd. struktúráIt programo
záshoz kifejlesztett software segédletét 
már 13 országban, 108 helyen alkalmaz
zák, főleg IBM 360 és 370, illetve ICI. 
1900 és System 4 rendszerekhez. Nemré
giben a Hitachi céggel kötöttek szerző
dést; ennek értelmében a japán vállalat 
rendszersegédletként forgalmazza majd 
a "Module Testing System"-et a HITAC 
8000 számítógépcsaládhoz. 

* 

Csehszlovákiában az 1976-1980 közöt
ti időszakra tervezik az egységes, au to
matizált kohászati és gépipari informá
ciós rendszer megszervézését. Ebben az 
időszakban a tervek szerint be kell f e
jezni az ágazati információs központok 
létrehozását. A hatodik ötéves terv eZö
készületei között szerepel az információs 
központok szolgáltatásainak lcorszerűsí
tési terve, a számítástechnika és a rep-
7'Ográfia bevezetése. 

* 

A kuwaiti kormány számítógépvezér
lésű crossbar rendszer szállítására kö
tött szerződést a svéd Ericsson céggel, új 
interurbán központja részére. A rend
szer kapacitása 14 ezer vonal lesz, á ra 
pedig kereken 9 millió dollár. A beren
dezések szállítását 1976 közepén kezdi 
meg a svéd vállalat. 

* 

Szlovákiában három városban létesí
tenek középislwlai oktató számítóköz
pontot a számítástechnikai tantárgyaI{ 
oldaiásának elősegítésére, gyakorlati 
szakm ai tanulmányok elsajátítására. A 
három szlovák város harmadik generá
ciós ESZ 1021 típusú számítógépekei kal), 
melyelikel az oktatáson kívül pedagógiai 
lmtatási feladatokat és islwlai ügyviteli 
munkálmt is végezn ek. 

* 

Golyóstollal egybeépített zsebszárnoló
gépet fejlesztett ki az osakai Hoshi Den
ko Seizo K. K. cég. A miniatűr teleppel 
miiködő, 8-digites eszköz méretei: hosz
szúság 150 mm, átmérő 14 mm; súlya 
mindössze 50 gramm . 

* 

Ring 200 néven Kínában egy hibrid 
számítógép típust dolgoztak ki tudomá 
nyos célra. A berendezés egyaránt alkal
mazható automatizálásra és honvédelmi 
feladatokra is. A számítógép lényegében 
két fő és 14 másodlagos íeladatú pro
cesszorból áll; a teljes berendezésben 80 
logikai integrált áramkör és 950 műve
leti erősítő van. A kettős processzor
rendszer párhuzamosan és külön-külön 
is működtethető. 

* 

Moszliva Ismailovo kerületében eUié
szült a szovjet metropolis legmagasabb 
épülete. A 108 m magas éPületben a 
Szovjetunió I{özponti Statisztikai Hiva
talának sZámítóközponija kap helyet. A 
vasbeionból és üveg ből készült épület 28 
emeletes. 

A számítóközpontban a népgazdaság 
összes ágából nyert információkat, vala
mint a népességstatisztikai adatokat dol
gozzák fel és tárolják. A számítóközpon
tot ESZR számítógépekkel látják el. 

* 

1975. januárja óta rendszeres koope'fá
ció alakult ki az Olympia Werke AG és 
a szarajevói Unis (egyesült fémipa1'i) 
Művek között az elektronikus asztali 
számítógépek gyártásában. Az együtt
működés szerződéses keretben való foly-

tatásához a jugoszláv hatóságok nemré
giben járultak hozzá. 

* 

A cseh Mezőgazdasági és Élelmezés
ügyi Minisztérium hatáskörébe tartozó 
számítóközpontok jelenleg a termelőszö
vetkezetek, állami gazdaságok 50 száza
lékának nyújtanak szolgáltatásokat. Szá
mítógépparkjukban 1980-ra az ESZR be
rendezések kerülnek túlsúlyba. A tervek 
szerint 12 db ESZ 1030 és 7 db ESZ 1050 
típus ú számítógéprendszert fognak ins
tallálnL 

* 

Az ENSZ Űrkutatási Bizottságának a 
közelmúltban tartott ülés én bejelentet
ték, hogy az amerikai "Landsat" műboly
góval regisztrált fényreflexiós adatok 
számítógépes elemzése alapján 19 poten
ciális rézlelőhelyet azonosítottak a föld 
felszín én. Az öt legtöbbet igérő lelőhely 
egyike Pakisztán nyugati határán talál
ható. 

* 

A japán elektronikai ipari egyesüléS, 
az EIA előrebecslése szerint 1978-ban az 
ország 6,3 milliárd dollár értékű elektro
nikai berendezést fog gyártani. Ez az 
1973. évinek két és félszerese, azaz éven
k ént majdnem 20 százalékos a növeke
dés. Abszolút értékben is, fejlődési ütem
ben is a számítógépek és a számítás
technikai eszközök gyártása áll az első 
helyen. 22 százalékos átlagos éves növe
kedésével az 1973. évi termelési érték 
2,7-szeresét. 4,46 milliárd dollárt ér el 
1978-ra. 

* 
Angliában megkezdődött a Cine 200 

orvosi számítógépes rendszer klinikai 
kipróbálása. Az Intertechnique vállalat 
által kifejlesztett rendszer gammasugár
ral felvett adatokat dolgoz fel, melye
ket vese-, tüdő-, gyomor- vagy szívbete
gek kórházi megfigyelése során gyűjtöt
tek össze. A eine 200 rendszer alapja 
egy Intertechnique Multi-20 számítógép 
mágneslemezes háttértárolóval. A rend
szerrel egyenesvonalú letapogató beren
dezésekkel és gamma kamerákkal fel
vett adatok egyaránt feldolgozhatók. 

* 
A Ferranti cég kapta meg azt a nag1t

a1-ányú kisszámítógép-szállítás~ szer~o
dést, amely a "Kamaz" ne'ven l~
mert automatizálási rendszernek az egy tk 
szovjet autógumigyárban történő rrieg
valósítására irányul. 

A megállapodás, amely a Ferranti tör
ténetében az eddigi legnagyobb ezen a 
területen, több mint 1 millió font értékű. 
A cég a szerződés keretében 13 db Argus 
700E számítógépet szállít, a hozzátartozó 
perifériákkal. A gumigyár építése most 
folyik a Kamaz folyó partj.án, 1'(Ioszkvá
tól északra mintegy 1000 kllometerre. 

* 
Számítógépes készletgazdálkodást veze~ 

tett be ebben az évben a 31. sz. AUaml 
Epítőipari Vállalat, s már az eddig eltelt 
rövid idő alatt is kedvező eredményeket 
értek el a folyamatos és racionális 
anyagellátás terén. A vállalat nyolc fő
épíiésvezetősége évente mintegy 300-400 
millió forint értékű szerkezetet (vasbe
ton, nyílás záró és vasszerkezetet), va
lamint még több egyéb anyagot épit be 
a különböző nagyberuházásoknál. A Fő
városi Epítőipari Űzemgazdasági és tJgy
viteltechnikai Iroda R-20-as gép ének se
gítségével megszüntethetők az eddig 
szinte nélkülözhetetlen biztonsági kész
letek, s a számítások szerint évente mint
egy 8-10 millió forintot takaríthat majd 
meg az építőipari vállalat. 

* 
a j székházba költözött a Számítás

technikai és Ogyvitelszervező Vállalat 
szegedi telepe. A szerelés alatt álló új 
R-20-as számítógéppel bővülő számító
központ a jövő évtől kezdve az eddigi
nél hatékonyabban segíti a terület textil
ipari, élelmiszeripari és egyéb üzemeinek, 
vállalatainak tervezését, számvitelét és 
más adatfeldolgozási munkáit. 
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HAZAI 
RENDEZVÉNYEK 

A műszeripar fennállásának 25. évfordulója 
alkalmából tartandó jubileumi tudományos 
ülésszak és kiállítás. - Budapest, 1975. de
cember l-6. (MATE) 

KÜLFÖLDI 
RENDEZVÉNYEK 

SICAT - Olasz: iroclaberendez:ések kiállítása 
- Nápoly 1975. november 29-december 8. 

* 
Nemzetközi Frankfurti Vásár - Frankfurt aM 
- 1976. februar 22-26. 

* 
ALTEX - LaboTató1·itlmi automatikus tech
nikák kiallítas - London. 1976. február 
24-26. 

* 
Lipcsei Tavaszi Vásár - Lipcse, 1976. már
cius 14-21. 

* 
IFIP-INFOPOL "76 konfe1'encia - Varsó, 1976. 
március 22-27. 

* 
CAD - Számítógépes tervezés - konferencia 
és kiállítás - London, 1976. március 23-25. 

* 
DIDACTA Oktatási eszközök európai 
vására - Bázel, 1976. máTcius 23-27. 

* 
ElektTO alkatTészek nemzetközi kiállítása -
PáTÍzs, 1976. április 5-10. 

Hannoveri Vásár 
28-május 6. 

* 
HannoveT, 1976. ápTilis 

* 
EUROMATION - Automatizcílási rendszerek 
az iparban - nemzetközi kiállítás - Brüsszel, 
1976. május 22-26. 

* 
Német Vezetoképző Egyesület nemzetközi 
kongresszusa Nyugat-Berlin, 1976. május 
24-26. 

* 
INTERNAVEX - Nemzetközi audio-vizuális 
eszközök kiállítása London, 1976. júni1ls 
8-11. 

• 
Kommunikáció '76 - kiállítás - Brighton, 
1976. júniUS 8-11. 

Megjelenik havonta 

Felelős szerkesztő: 
Pesti Lajos 

Szerkeszti: 
a SZAMOK Irodalmi Szerkesztősége 

A szerkesztőség vezetője: 
Könyves-Tóth PóI 

Szerkesztő: 
C sónyi György 

Szerkesztőség: 1426 Budapest, VIII., 
Kun Béla tér 2. Telefon: 331-960. 
Kiadóhivatal: 1525 Budapest, Keleti 
Károly utca 18/ b. Telefon : 358-530. 
Kiadja a Statisztikai Kiadó Vállalat. 
A kiadásért felel: Kecskés József 
igazgató. Terjeszti a Magyar Posta. 
Előfizethető a Posta Központi Hír
lap Irodánál (1900 Budapest, V., Jó
zsef Nádor tér 1. Telefon : 180-850) 
és bármely postahivatalnál közvet
lenül vagy postautalványon, valamint 
átutalással a PKHI 215-96162 pénz
forgalmi jelzőszámlára. Előfizetési 
díj fél évre 48,- Ft. Beszerezhető: a 
Statisztikai Kiadó Vállalat Statiszti
kai és Számítástechnikai Könyves-

boltjában, 
Budapest, II. Keleti Károly utca 10. 

Telefon: 158-018. Index: 25-799 

szav Nyomda, Budapest, 75,2769 
Fv.: Mihályi Zoltán 

rendezvények 

RENDSZERSZERVEZf:SI 
SZAKOSZTALY 

1975. december 1-3. 
MÉM, Bp. V., Kossuth L. tér 11. 
Vállalati pénzügyi irányítási rendsze
rek témakörben 3 napos szeminárium. 
Angol nyelvű! 
Külön meghívóval ! 

OPERÁCIOKUTATASISZAKOSZTALY 
ÉS A TIT BUDAPESTI 
SZERVEZETÉNEK MATEMATIKAI és 
MÜSZAKISZAKOSZTALYA 

1975. december 3-án 14.30 órakor 
Ko suth Klub, Bp. VIII., Múzeum u. 7. 
Számítógépes rendszerek teljesítmény 
mélése 
Előadó: dr. Terplán Kornél 

MHE Számítástechnik::li és 
Szervezési Központ 

MTA SZTAKI HELYI CSOPORT 
1975. december 9-én 14 órakor 
Bp. XL, Kende u. 13-17. Tanácsterem 
In formáció- vissza kereső rendszerek 
Előadó: Arató Mátyá 

MTA SZTAKI 
1975. december l6-án 14 órak07' 
Bp. XI., Kende u. 13-17. Tanácsterem 
Gépi numerikus módszerek 
Előadók: az MTA SZTAKI Numerikus 

Módszerek Osztályának 
munkatársai 

Matematikai módszerek a számítás
technikában (gépi megvalósításaik is
mertetése, alkalmazásai k) 

KÖZPONTI ELŐADAS 
1975. december 12-én 15 órakor 
Szovjet Tudomány és Kultúra Háza 
Bp. V., Semmelweis u. 1-3. 
Nagyterem 
A műszaki-tudományos prognozls és 
az AIR szerepe a zovjet népgazdaság 
fejlesztésében 
Előadó: G. Sz. Gunjejev 

A Szovjet Mű zaki-Tudomá
nyos Állami Bizott ág Számí
tástechnikai Főigazgató ága 
AIR osztályv zető-helyettese 

Szaktolmác olásról gondoskodunk! 

RE D ZERELMÉLETI SZAKO ZTALY 

1975. december 12-én 15.30 órakor 
Bp. V., Anker köz 1. I. m, 141. 
Rend zerelmélet a szaktudományok
ban 
Előadó: dr. Szűcs Ervin 

ÉTI 

1975. december 12-én 16,30 órakor 
Bp. V., Anker köz 1. I. em. 141. 
Vezetővála, ztó zako, ztúly ül's 

PROGR MOzA I REND ZEREK 
ZAKO ZT LY 
1975. december 19-én 14 órakor 
Bp. V., Anker köz 1. L m. 141. 
Sy t m 2000 adatkezelő rendsz r 
E'lőado: Budinszky András 

ZAMOK 

FELHIV 

A Programozási Rend zer k Szakosz
túlyon belül 1976. januárjában m gk zdi 
rend zere működését a 

RE D ZERPROGRAMOZÁ I 
YELVEK MU KAC OPORT. 

A munkac oport célja, hogy a rend
szerprogramozási nyelvek használatával 
é fejle zté ével foglalkOZÓ zakemb rek 
szúmára a kapc olat é vita lehetős' gét, 
a téma irúnt érdeklődő zakemberek 
számára pedig az elért redmény k 
megi meré ének lehető égét rendszer -
s n biztosít a. A Rend z rprogramozá i 
Nyelvek Munkacsoport k r t'b n min
den olyan témának helyet kívánunk a~
ni, amely software-r ndszeI' k terveze
,ére' ké zítésére szolgáló nyelvi sz
kbzökkel (programozási ny lvekk el, 
makrónyelvekkel, terv zé re alkalmas 
ny lvekkel tb.) és ezen e zközök m g
való ításával foglalkozik, A zak c op ort 
rendezvényein egyrészt új eredménye
ket bemutató előadá okat, másrészt a 
szélesebb körű érdeklődésI' zámot tar
tó témakörökről vitákat tervezünk. Kér
jük az érdeklődőket, hogy amennyiben 
előadús- vagy vitatéma javaslatuk van, 
illetve ha lőadást kívánnak tartani, je
lezzék a munkacsoport v zetőjének: 
Szeredi Péter NIM IGűSZI 1134 Bp. 
Lehel út 11. Tel: 423-576. 

I(OMBINÁLT I(ERESZTREJTVÉNY 

18 21 22 11 18 lJ 18 

25. sz. feladvány: TÚv'lclatfelclolgozús. 

VIZ ZINTES: 
2. Össz dolgozo szúmítúgl'pek is a!1{otnal{ 
ily 'nt. Ii. l!;gy toul) l (Illtlllellsll' l(lter.ll'ti(> 
szatPllitcs SZi\Il1It:lsteclllllkar IlÚltÚ:tt neve. 12. 
Havasz üllatok. H. A Magy.u· Vi;I'Üsli:ere~,zt 
197-1-ben gyogysz('rszallltmúnyt 1{(lldiltl az úr
v17kürosultaknak cl)IJe az ol·szúgba. 15. j'icsi
nyltol<epzu. 1(j. óta. lll. Lakoll1:!. 1!J. OI·OSi'. 
[olyo. 21. AlloJilm. 22. Sereg. 2;!. Megliiltl'llt 
c!olog. 25. Döl'(l. 27 .... Salvaclor (IHOl ) : 
l<atalan sZÜrnUlí'.ÚSU flamand [esto, k()lto. :W. 
Ell1así'.n:ílt. hasí'.navel1et('lll'll. 2fJ. 1'('[ sze">: '/.i
laj, Bacs-Kiskun lllegyel I<iskiizsl'g. :10. Folyo
nal l<tseblJ rolyovlZ. :ll. Ezt n varat fogl,tlta 
cl 15H-I-b 'Il ::)zlnün nagyvezl'r. :12. Szalal~at 
egyesIt. :13. Hegell ennyi keruletl)ol :"tllt a fo
vÚrosllllk. 3:i. Vissza: b 'teg('l goneloz. :Hi. I{t't
szel' van a nevenapja egy ('szl 'ndol)l'n. :)7. 

IIovü'r :IB. NSZK-belr postar tavuclatf"l'lelolgozo 
halózat. 40. 'sak félig solyolll. 4l. .,. M,lll' 
volt spanyol szabadsagl1al' 'os. 42. TllrelnH':;~'n 
vagYOk. 41. Tudja kivel van elol 'a. ~:i. SiI< 
dc kev'rvc. 47. Letcsz. 4!). Svúj 'i utaznsi 110-
da. 50. Azonos a 25. vIzszintess 'I. 51. Van ilye'l 
vügany a M V-nút is. 52. Testn'sz .. '):1. Ailll'
nkai Egyesült Ilamok. 54. Hilka fl'rfin('v. 55. 
villal1lossúgl elkket. (Hely'slr<Ís'!) 5B. Kllll'
mes iUlI. 5H. Mest 'rsé". liO. l'aral1('solc'>ja. hl. 
... l1legy. Ii:!. z cg Idl'úlya. li5. Tamas, I',d, 
Antal. lili. agy edl'ny. Ij7. ngol ut 1'/iVICII
tl'se. lill. GöngYöleg. 1i!J. lCloosztasos szolg,llta
His angol röviditesc. 71. Nem id '. 72. Dit'lm 
keverve. 74. Van ilyen kUI·t is. 71i, Nl'V('II)\('1 
megWrtl'nt dolga. 79. össz 'llUZr"> l1ataslt .. a
vanykas anyag. 110. Terl'z. Ilona, Anna. H2. Va
lami 'rt hibúztatott. 8:1. L. :17. vizszintes. B·1. 
llyt>n hatúroz<'> is van. H3. r'crfilH'V. IHj. ll yl'l1 
kert is van. B7. Noi n(>v. 1111. A magyal' allalll 
rajtuk is segített. !Hl. Orosz l<l'zi szalllitc'>g('P 
latin neve'. KptIJt>lllsek: C , EM, EI', 1 " 1" 1', 
LD. L , NE. HE. HO. TE 

F GGOLEGE : 
1. Kepernyos adatki)zlo vl'g:illolllas. 3. Abl'a
raham II Iloka()('es ' a )JI)lla SZ('llIlt. 'l. Van 
'sz ' .. i. Csuk. 7. Ilyen ugro IS van. II. Fekelp 

tengerr felsí'.lget. !J. 1· ohasz. 10. KOí'.v'tlen osz
szeKóttet 'st biztOSltO adatúviteli Iwp('solatot 
ad. ll. llegyscg Eszak- nlL'/"Ikaban, a KordIl
lerákban. 1:1. Modem n 'Ikül hasznall1ató 'il
nek segltsegl'vel a telefonl(l'szülek aclalatvl
telre. 15. FejfCclok. 17. Titkon flgyl'ltl'. IB. Egyik 
ipari vnrosunk. 20. For(lrtva: ido.1l'Ií'.o. 22. 
Egyik k<irtlti villamosunk. 2·1. Vissza: nwzt ,
len embert testet alJl'úzolo kl'p. 25. Alattomos. 
26. HomHl ütszúí'.h 'tveniit. 27. Azonos a 16. viz
szint 'ssel. 2H .. , kalegyüttes :12. l' ttevag. :14. 
Hosszan 10 valanllt. :17. Búml'szl odasl).ltl os
toba (B- L). :l!l. Eb setaltatasra hasznal t sz lj. 
41. Hivatasos vers nylovast. 43. Noi nev. 4·1. 
Hörpinthet. 45. Egyiptomi klkiJtovarost. 4(;. 
Följ gyi'esb . 48. BordazOlt SZUVl'SU pamut,"zii
vct. 55 .. ,. Imrnanuel (172-1-1110-1): rllozol'US 
volt. 51i. Ki.ízdplem, harc. 57. magyal' sajto 
,'VIII. s/.úzacli legsí'.ll1vonalasalJlJ foly(>intUl. 
Kürmán .Jozse[ és Pajor' Gaspúr szerkesztl's"
b n. fil. Vilaghll'u amerikai f('ltalúló (lB·17-
1931). (;2. Noi nl'v. li4. Azonos az 5:!. viZSZ1Jl
t sse!. GG. Friss. (;7. szovJet rendezö volt, n('l11-
reg hunyt el. 68. A számltc'lgep egl'szl'nek I"el
hasznalüsa. nem időosztásos nHídon. 70. Ez el
repül az írús m gmarad. 71. II 'lyhatnro/.Il. 72. 
. .. pohl ·antenna. 73. sí'.úlnÍlastechnilmi :,tla-

23 10 13 3 5 11 

tokat aclat:ítvitelllez rnodu]ú!ó l'S tlemodulú]ú 
egysl'g. 75. Lt>ngycl Egyesült Munl<áspül t rü
viclltl'se. 77. MCi'.éígaí'oelasügi eszl<iiz. 711. Azonos 
nos :1 Ijll. vízSí'.intesse!. 7fJ. Valamely hangtul 
,~zamltott llUl"Ill:!clik Ilang. Hl. Ikk(' OIOSZU!. a:l. 
Oriasl<lgy(>. 115. Nt'lllct tojús. 1:7. DaraIJ rövi
(lill·se. 

Kl'tlJ('túsel<: AI~. AK. AO, AlJ. L. AR. R. 
EA, lA, Kl{, LA, 1.0, LU. MY. NS. 00. I,T, 
TI. 

A kp!"C'szll'ejlvl'ny cgyes nt'gYí'ot'tell1ek jobb 
alsú sarld):!n is l,ítllaL() egy-l'gy SZÚIll. Ez 'Il 
szalllol<tw l< llll'gr('IC'liJ b('tul<('t lllúsoJjlll' at n 
l<l'reszln'jtv('ny alatti hnlo/.atl)a. I gy egy tav
aelat!' '1(\olgozúsl mc"Hl. 'gy :1 túvH(lntl"l'ldolgll
zúsIJan Il'nypges I)iztons:ígi tl'nykec!ps t'S Pgy 
terlllin<Ílon 11:!Sí'.n<Ílhatú J-inlenpti egys('g n >

vl't kapjlll<. M('gfe.lLl'sül ezel, klilcicndok l) '. 

A megi'ejtéseket december 20-ig l{ér
.iül postázni a köv tkezü ('Ímre: 

SzámítástC(~hnika zerkcszWsége 1126 
Budapest. VIII .• Kun Béla tér 2. 

21. sz. Feladvány m goldása. 
l'~loszi;r a nnr.:yol»))lk L<11'lnlyl tolt.lllk [ül tel

jPse'n. [';ZI1I:'111 :1 l111gyo!)l)il< tart<ilyl)ol t<,lj ,
Sl'n fpIliJltjlik <I lCisc>IJ])ik larl:"llyl. Igy n I a
gYO!)l>ll< 1arl(l1ylJnn 4 liter VIZ marac!. 

!<;Zl1l<íll a lciS( 1>])11< tartalyt 1<Iiil'!ljiil{. maj(1 
alJlJa tilltjül< .It ti nngyol)IJik tnr'I1\IY)J<l1l m,l
radt 4 lill rt. l1agyo))IJilc tnl·tnlyt u.i\)ol 1el
ti l ltj ii 1<, III <lj cl az Igy felti;lliitt tal"taly\)ol II 
kis('!)l>il< tnrlnly 4 l i t<'l"l' I Ideg('szlt.lük tl'lj('s 
JlH'gWlt('sspl (j litl'rr< ('S ('zzpI n l1ag~ o)I)Jk 
wrt:'llylJan IlWgIlWI':!CIt n II lite'r. 

Ez. iisszPs('n li t('nylcp(\('sspl sik('rlil1. 

A 21. sz. feladványt lu')y{'sen oldoHák 
meg: 

ErC'(!ic.'; [o'el'('//c. Szoml)ntlwly, KosZ 'gl u. 5; 
KOI)(/('.'; {Slpul!. Gyongyös. M:lI'llllo"Í('s l~. IO; 
MiI.lI0/· LaJOS Ol". 71125 ole!. 1'1': 11752; Pnlll//a 
Núnr/or. CI/illIl/l/iis. Húk<Íczi u. 2: S('/lJ Lás lcí
/H'. I{iskllllrplegyh,ii'n, .JÚzscf A. U. 4: S a
hl/l Allta/, ZSOlllIJ(>. llcolnHlny ll. Ii: S ö/,('

IlUi MiI·/os. Gy"r. MIIIII«Ísor u. :12; Ul'/,at/el, 
ZSil sa, IhICla!H'st, S('llünlH'l"i' Zoltün ll. :15; 
WC'/"()llS 1,'11 SUf/(/or. Szolllok. MlInl'nsol" ul 41j. 

22. sz. Fela.dvány megoldása. 
],~ n, F fl, JI 1, L n, 0, 
p 4, It B, S H, T (i, V !l, 

A 22. sz. fela.dványt helyesen oldoHák 
meg: 

Di/neUI [0'('1'('11 ('. Buclap 'st, Baross ll. 100: 
1-:1'('(//("S [<'('re Il e. Szom))atl1ely, Koszt'Ai u. 5; 
G('/'lIul,I/ MU)"lII. Zalaegel·Szt'g. Sügvun ut 21-
23; C;aIJ/i/~ Al1la!. Budapest, laros utca 14; 
f«() IJ(lCS JstvOII. Cyüngyüs, Martrnovies u. 10: 
Kl'a[o!Ju/lS:1't1 Ti/lO)", Budapest, Mexikc'li út tI: 
Mar/'o '/'(III/(/S, Zalacgersz 'g, szOV; Mit!Juk 
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